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Pu bli ka ci ju „Ko rak po ko-
rak do Na tu re 2000“ je su-
fi nan si ra lo Mi ni star stvo po-
ljo pri vre de i za šti te ži vot ne 
sre di ne u okvi ru pro jek ta 
„Bu di mo sprem ni za Na tu-
ru 2000“. 

Sta vo vi iz ra že ni u ovim pu bli ka ci ja ma is klju či va su od go vor nost 
auto ra i nje go vih sa rad ni ka i ne pred sta vlja ju nu žno zva ni čan stav 
Mi ni star stva po ljo pri vre de i za šti te ži vot ne sre di ne.
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Umno ža va nje ove pu bli ka ci je ra di pro da je ili u dru ge ko mer ci-
jal ne svr he je za bra nje no bez pret hod ne pi sme ne do zvo le iz-
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Poštovani čitaoci!

U du hu evrop skih in te gra ci ja i ostva ri va nja bo lje za šti te bi-
o di ver zi te ta na še ze mlje pred sta vlja mo pu bli ka ci ju „Ko rak 
po ko rak do Na tu re 2000“, iz ra đe nu u okvi ru pro jek ta „Bu
di mo sprem ni za Na tu ru 2000“, ko ji je su fi nan si ra lo Mi ni-
star stvo po ljo pri vre de i za šti te ži vot ne sre di ne.

Ze mlje za pad nog Bal ka na spa da ju u naj bo ga ti je obla sti u 
Evro pi ka da je u pi ta nju ra zno vr snost vr sta i eko si ste ma. 
Sve ove dr ža ve, uklju ču ju ći i Sr bi ju, tre ba da kao bu du će 
čla ni ce Evrop ske uni je (EU) do stig nu nje ne stan dar de ka ko 
bi mo gle da do pri ne su ostva ri va nju za jed nič kih evrop skih 
ci lje va u obla sti za šti te pri ro de. Ra di efi ka sni jeg oču va nja 
pri ro de EU je do ne la Stra te gi ju o bi o di ver zi te tu, ko ja uklju-
ču je ne ko li ko ci lje va za spre ča va nje da ljeg gu bit ka bi o di ver-
zi te ta i eko si ste ma do 2020. go di ne. Ovi ci lje vi pod ra zu me-
va ju pra vil no upra vlja nje mre žom EU - Na tu ra 2000, bo lju 
za šti tu eko si ste ma, ve ću upo tre bu ze le ne in fra struk tu re i 
odr ži vu po ljo pri vre du i šu mar stvo.

Ova pu bli ka ci ja se ba vi po me nu tim ci lje vi ma i to kroz pro-
mo vi sa nje Na tu ra 2000 mre že za šti će nih pod ruč ja EU (ko ja 
ni su ekvi va lent na sa do sa da po sto je ćim si ste mom za šti te 
u sve tu i Evro pi, od no sno kod nas), kao re zul tat evrop-
skih aspi ra ci ja Sr bi je i te žnje za oču va njem pri ro de pre ma 
evrop skim stan dar di ma. U skla du sa tim, sa dr ži tek sto ve 
ko ji se ti ču us po sta vlja nja mre že za šti će nih pod ruč ja u Sr-
bi ji, pri me re do bre prak se u oču va nju evrop skog bi o di ver zi-
te ta, ali i op šte tek sto ve o eko lo škim mre ža ma EU i Sr bi je. 
Di rek ti va o sta ni šti ma i Di rek ti va o pti ca ma, ko je pred sta-
vlja ju osno vu za us po sta vlja nje Na tu ra 2000 mre že ni su do 
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sa da zva nič no pre ve de ne u Sr bi ji. S ob zi rom na to da pro-
ces tran spo no va nja (ugra đi va nja) od re da ba obe ju Di rek ti-
va u na ci o nal no za ko no dav stvo već du že vre me tra je, a 
da im ple men ta ci ja (pri me na) tek pred sto ji, neo p hod no je u 
srp ski (struč ni i zva nič ni) je zik uve sti od go va ra ju ću ter mi-
no lo gi ju ka ko se spon ta no ne bi „odo ma ći li“ en gle ski ter-
mi ni/poj mo vi. Ta ko je je dan od ci lje va ovog pri ruč ni ka bio i 
taj da se ras tu ma či šta se tač no pod od re đe nim en gle skim 
poj mom pod ra zu me va i da se na ade kva tan na čin pri bli že 
ši roj jav no sti, od no sno stu den ti ma, upra vlja či ma zaštićenim 
područjima, lo kal nim za jed ni ca ma i sl.

Na da mo se da će ova pu bli ka ci ja svo jim struč nim i edu-
ka tiv nim sa dr ža jem, pot kre plje na broj nim ilu stra ci ja ma i 
fo to gra fi ja ma, bi ti pri hva će na od stra ne či ta la ca, po seb no 
stu de na ta ko ji ma je pre sve ga i na me nje na, a či ja će ulo ga 
u us po sta vlja nju mre že Na tu ra 2000 u Sr bi ji bi ti iz u zet no 
zna čaj na u bu duć no sti.

Ovom pri li kom se za hva lju je mo svi ma ko ji su uče stvo va li 
u iz ra di ove pu bli ka ci je, a po seb no ko le gi ni ci Ve ri ci Sto ja-
no vić i na šem struč nom kon sul tan tu Pe tru Rot hu, ko ji su 
svo jim ne se bič nim sa ve ti ma, struč no šću i zna njem do pri-
ne li ob ja vlji va nju ove pu bli ka ci je. 

Ta ko đe, ovom pri li kom se za hva lju je mo i Mi ni star stvu po ljo-
pri vre de i za šti te ži vot ne sre di ne, ko je je omo gu ći lo re a li za-
ci ju ovog pro jek ta.

U Beogradu, oktobar 2015.                         Autori
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SPISAKSKRAĆENICA
KORIŠĆENIHUPUBLIKACIJI

AA - Oce na pri hva tlji vo sti (eng. Ap pro pri a te as ses sment)

AEWA - Spo ra zum o za šti ti afrič ko-evro a zij skih mi gra tor nih 
pti ca mo čva ri ca (eng. Agre e ment on Con ser va tion of Afri-
can-Eura sian Mi gra tory Wa ter birds)

ASCI - Pod ruč je od po seb nog zna ča ja za oču va nje (eng. 
Area of Spe cial Con ser va tion In te rest)

BERN - Bernska konvencija - Konvencija o očuvanju divljeg 
biljnog i životinjskog sveta i prirodnih staništa Evrope (eng. 
Convention on the Conservation of European Wildlife and 
Natural Habitats)

CBD - Kon ven ci ja o bi o lo škoj ra zno vr sno sti (eng. Con ven-
tion on Bi o lo gi cal Di ver sity)

CMS - Kon ven ci ja o oču va nju mi gra tor nih vr sta di vljih ži vo-
ti nja - Bon ska kon ven ci ja (eng. Con ven tion on the Con ser-
va tion of Mi gra tory Spe ci es of Wild Ani mals)

EC - Evrop ska ko mi si ja (eng. Euro pean Com mis sion)

EEA - Evrop ska agen ci ja za ži vot nu sre di nu (eng. Euro-
pean En vi ron ment Agency)

EEC - Evrop ska eko nom ska za jed ni ca (eng. Euro pean 
Eco no mic Com mu nity)

EIA - Pro ce na uti ca ja na ži vot nu sre di nu (eng. En vi ron men-
tal Im pact As ses sment)

ETC/BD - Evrop ski pred met ni cen tar za bi o lo šku ra zno vr-
snost (eng. Euro pean To pic Cen ter for Bi o di ver sity)

EU - Evrop ska uni ja (eng. Euro pean Union)

HD - Di rek ti va o sta ni šti ma (eng. Ha bi tats Di rec ti ve)
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IPA - In stru ment za pretpri stup nu po moć (eng. In stru ment 
for Pre-Ac ces sion As si stan ce)

IUCN - Me đu na rod na uni ja za za šti tu pri ro de (eng. In ter na-
ti o nal Union for Con ser va tion of Na tu re)

LDGC - Ze le ni ko ri dor do njeg Du na va (eng. The Lo wer Da-
nu be Green Cor ri dor)

NK2 - Natura 2000 područje (eng. Natura 2000 area)

NPAA - Nacionalni progrom za usvajanje pravnih tekovina 
EU (eng. Na ti o nal Pro gram me for the Adop tion of the Ac-
qu is)

pSCI – Pred lo že no Pod ruč je od zna ča ja za Za jed ni cu (eng. 
pro po sed Si te of Com mu nity Im por tan ce)

SAC - Po seb no pod ruč je oču va nja (eng. Spe cial Area of 
Con ser va tion)

SCI - Pod ruč je od zna ča ja za Za jed ni cu (eng. Si te of Com-
mu nity Im por tan ce)

SDF - Stan dard ni formular po da ta ka - Na tu ra 2000 obra zac 
(eng. Stan dard Da ta Form)

SEA - Stra te ška pro ce na uti ca ja na ži vot nu sre di nu (eng. 
Stra te gic En vi ron men tal As ses sment)

SPA - Pod ruč je po seb ne za šti te (eng. Spe cial Pro tec tion Are a)

SZ - strogo zaštićena vrsta u skladu sa Pravilnikom o 
proglašenju i zaštiti strogo zaštićenih i zaštićenih divljih vrsta 
biljaka, životinja i gljiva („Službeni glasnik RS“, br. 5/10 i 47/11)

UNEPWCMC - Program Ujedinjenih nacija za životnu 
sredinu - Svetski konzervacioni centar za monitoring 
(eng. United Nations Environment Programme - World 
Conservation Monitoring Centre)

VU - ranjiva (eng. Vulnerable), jedan od statusa ugroženosti 
vrste prema Međunarodnoj uniji za zaštitu prirode - IUCN



Banjska stena, Nacionalni park Tara
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ZAŠTIĆENAPODRUČJA
USVETUIKODNAS

Us po sta vlja nje za šti će nih pod ruč ja pred sta vlja je dan od 
naj e fi ka sni jih i naj sta ri jih na či na za šti te pre de la u ko-

ji ma je pri ro da osta la sa ču va na. Pre ma de fi ni ci ji Svet ske 
uni je za za šti tu pri ro de (IUCN), za šti će no pod ruč je pred sta-
vlja ge o graf ski ja sno de fi ni san i od re đen pro stor, ko jim se 
upra vlja pu tem prav nih i dru gih me ha ni za ma ra di po sti za nja 
du go roč ne za šti te pri ro de i sa njom po ve za nih eko si stem-
skih uslu ga i kul tur nih vred no sti.

Na kon osni va nja pr vog na ci o nal nog par ka Je lo u ston 1872. 
go di ne u SAD, kon cept za šti će nih pod ruč ja pro ši rio se i u 
sve tu. Pre ma naj no vi joj li sti Uje di nje nih na ci ja iz 2014. go di-
ne da nas u sve tu po sto ji 209 429 za šti će nih pod ruč ja, ko ja 
po kri va ju ukup nu po vr ši nu od 32 868 673 km², što je oblast 
ve ća od afrič kog kon ti nen ta. Ukup no je za šti će no 3,41% 
svet skog mo ra i 14% kop ne nih po vr ši na pla ne te.

Karta br. 1: Ras pro stra nje nje mor skih i kop ne nih
 za šti će nih pod ruč ja

(Iz vor: UNEP-WCMC, av gust 2014)
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Prak tič no sve ze mlje u sve tu su uvi de le zna čaj za šti te pod-
ruč ja. Me đu tim, pro blem je što mno ga za šti će na pod ruč ja 
kao ta kva po sto je sa mo na pa pi ru, a ne u stvar no sti. Mno ga 
od njih su ugro že na pod uti ca jem si ner gi stič kog dej stva ne-
ga tiv nih fak to ra, uklju ču ju ći za ga đe nje vo de, va zdu ha, ze-
mlji šta, pre ko mer nu eks plo a ta ci ju, pro tiv prav no pri sva ja nje, 
kri vo lov i sl., pa je i neo p hod no ulo ži ti ogro mna sred stva i 
ljud ske re sur se da se sa ču va ju. U pe ri o du ka da su pri sut-
ni ras tu ći zah te vi za re sur si ma i sma nje nje bu dže ta ve ći ne 
dr ža va, po treb ni su no vi pri stu pi ka ko bi se osi gu ra lo da 
za šti će na pod ruč ja mo gu na sta vi ti da da ju svoj do pri nos 
dru štvu. U na šoj ze mlji ta ko đe, u obla sti za šti te pri ro de, po-
sto je raz li či ti pro ble mi ko ji se u na red nom pe ri o du mo ra ju 
re ša va ti, a ka ko bi se us po sta vio efi ka sni ji si stem upra vlja-
nja za šti će nim pod ruč ji ma.

Za šti ta pri ro de u Sr bi ji in sti tu ci o na li zo va na je osni va njem 
Za vo da za za šti tu i na uč no pro u ča va nje pri rod nih ret ko sti 
Na rod ne Re pu bli ke Sr bi je (danas Zavod za zaštitu prirode 

Karta br. 2: Za šti će na pod ruč ja u Sr bi ji
(Za vod za za šti tu pri ro de Sr bi je, 2014)
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Srbije) 1948. go di ne. Me đu tim, pr vo za šti će no pod ruč je na 
te ri to ri ji da na šnje Sr bi je bi la je Obed ska ba ra, či ja je za šti-
ta us po sta vlje na 1874. go di ne, u vre me ka da je pri pa da la 
Austro u gar skoj mo nar hi ji. Za šti će na je uglav nom zbog svo-
je bo ga te fa u ne pti ca, a za šti tu je za dr ža la i do da nas kao 
spe ci jal ni re zer vat pri ro de.

Ključ nu ulo gu u za šti ti pri ro de na te ri to ri ji AP Voj vo di ne oba-
vlja Po kra jin ski za vod za za šti tu pri ro de u No vom Sa du, 
osno van 1947. go di ne kao Pri rod njač ko ode lje nje u okvi ru 
Voj vo đan skog mu ze ja. Od lu kom Skup šti ne AP Voj vo di ne 
1966. go di ne, osno van je Po kra jin ski za vod za za šti tu pri-
ro de, ko ji od 1993. go di ne funk ci o ni še kao Rad na je di ni ca 
Za vo da za za šti tu pri ro de Sr bi je. Za ko nom o za šti tu pri ro-
de („Slu žbe ni gla snik RS“ br. 36/09), od Rad ne je di ni ce u 
No vom Sa du 2010. go di ne po no vo je osno van Po kra jin ski 
za vod za za šti tu pri ro de, ko ji za jed no sa Za vo dom za za šti-
tu pri ro de Sr bi je u Be o gra du oba vlja po slo ve za šti te pri ro de 
u na šoj ze mlji.

Po vr ši na za šti će nih pod ruč ja u Sr bi ji da nas iz no si 564 063 
ha, od no sno 6,38 % te ri to ri je Sr bi je. Pod za šti tom se na la-
zi 460 za šti će nih pod ruč ja i to pet na ci o nal nih par ko va, 17 
par ko va pri ro de, 18 pre de la iz u zet nih od li ka, 67 re zer va ta 
pri ro de, tri za šti će na sta ni šta, 311 spo me ni ka pri ro de i 39 
pod ruč ja od kul tur nog i isto rij skog zna ča ja, ko ja su za šti-
će na na osno vu ra ni jeg Za ko na o za šti ti ži vot ne sre di ne i 
Za ko na o za šti ti spo me ni ka kul tu re.

Obedska bara



Ko rak po ko rak do Nature 2000

14

MEĐUNARODNOIEVROPSKO
ZAKONODAVSTVOUOBLASTI
ZAŠTITEPRIRODE

To kom po sled njih ne ko li ko de ce ni ja, ne ga tiv ni uti caj čo-
ve ka na pri rod ne ce li ne se kon stant no po ve ća vao, ka-

ko zbog ubr za nog in du strij skog raz vo ja u sve tu, ta ko i zbog 
stal nog po ra sta bro ja lju di, ši re nja na se lja, sa o bra ćaj ni ca, 
ob ra di vih po vr ši na itd. Usled gu bit ka i frag men ta ci je pri rod-
nih sta ni šta do šlo je ne sa mo do opa da nja broj no sti po pu-
la ci ja bilj nih i ži vo tinj skih vr sta već u ne kim slu ša je vi ma i do 
nji ho vog pot pu nog ne stan ka. 

Evrop ska uni ja (EU) je uni ja (za jed ni ca) dr-
ža va lo ci ra nih na te ri to ri ji Evro pe. Oform lje-

na je pod sa da šnjim ime nom 1992. go di ne 
Ugo vo rom o Evrop skoj uni ji, po zna ti jim pod 
ime nom Ma strihtski ugo vor. Mno gi aspek ti 
EU su po sto ja li i pre pot pi si va nja ovog ugo-

vo ra, pre ko ra znih or ga ni za ci ja oform lje nih 
pe de se tih go di na dva de se tog ve ka.

Po li tič ke ak tiv no sti Evrop ske uni je se is po lja va ju u mno gim 
sfe ra ma, od po li ti ke zdrav stva i eko nom ske po li ti ke do ino-
stra nih po slo va i od bra ne. U za vi sno sti od raz vi je no sti sva ke 
ze mlje po na o sob, or ga ni za ci ja Evrop ske uni je se raz li ku je u 
raz li či tim obla sti ma. EU je de fi ni sa na kao fe de ra ci ja u mo ne-
tar nim od no si ma, po ljo pri vre di, tr go vi ni i za šti ti ži vot ne sre di-
ne; kon fe de ra ci ja u so ci jal noj i eko nom skoj po li ti ci, za šti ti po-
tro ša ča i unu tra šnjoj po li ti ci i kao me đu na rod na or ga ni za ci ja 
u spolj noj po li ti ci. Glav na oblast na ko joj EU po či va je je din-
stve no tr ži šte ko je se ba zi ra na ca rin skoj uni ji, je din stve noj 
mo ne ti (usvo je noj od stra ne 19 čla ni ca), za jed nič koj agrar noj 
po li ti ci i za jed nič koj po li ti ci u sfe ri ri bar stva.

EU da nas či ni za jed ni ca 28 evrop skih dr ža va uklju ču ju ći 
Austri ju, Bel gi ju, Bu gar sku, Če šku, Dan sku, Esto ni ju, Fin-
sku, Fran cu sku, Grč ku, Ho lan di ju, Hr vat sku, Ir sku, Ita li ju, 
Ki par, Le to ni ju, Li tva ni ju, Luk sem burg, Mal tu, Ma đar sku, 
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Ve li ki broj pri rod nih pod ruč ja da nas če sto pred sta vlja izo lo-
va na ostr va raz li či te ve li či ne, raz me šte na unu tar iz me nje-
nih pre de la uklju ču ju ći po ljo pri vred ne po vr ši ne, na se lja, sa-
o bra ćaj nu i ener get sku in fra struk tu ru. Ovi de lo vi pri rod nih 
sta ni šta če sto ni su do volj no ve li ki ka ko bi omo gu ći li op sta-
nak vi ja bil nih po pu la ci ja, a ste pen izo la ci je me đu frag men-
ti ma je ta kav da je pro tok ge na me đu po pu la ci ja ma sve den 
na mi ni mum ili pot pu no one mo gu ćen, što uma nju je nji ho vu 
spo sob nost da se pri la go de na no vo na sta le uslo ve u okru-
že nju i da op sta nu. Re ša va nje ovog pro ble ma svo di se na 
stva ra nje kon cep ta eko lo ških mre ža ko je ob u hva ta ju ve ći 
broj raz li či tih i frag men ti sa nih sta ni šta ra di una pre đi va nja 
raz me ne ge na iz me đu po pu la ci ja, omo gu ća va nja mi gra ci ja 
i ši re nja vr sta.

Ne mač ku, Polj sku, Por tu gal, Ru mu ni ju, Slo vač ku, Slo ve-
ni ju, Ve li ku Bri ta ni ju, Špa ni ju i Šved sku. Ze mlje kan di da te 
za član stvo či ne: Al ba ni ja, Cr na Go ra, Ma ke do ni ja, Sr bi ja 
i Tur ska, dok je Bo sna i Her ce go vi na po ten ci jal ni kan di dat 
za član stvo. 

Su šti na pre go vo ra o pri stu pa nju je ste uskla đi va nje na ci o nal-
nog za ko no dav stva ze mlje kan di da ta sa prav nim te ko vi na-
ma EU (ac qu is com mu na u ta i re), što je po treb no ostva ri ti do 
tre nut ka stu pa nja u član stvo dr ža ve kan di da ta. Za to je neo-
p hod no utvr di ti po sto je će raz li ke po po je di nim po gla vlji ma 
ac qu is-a iz me đu za ko no dav stva dr ža ve kan di da ta i prav nih 
te ko vi na EU. Pro ces se spro vo di po seb no za sva ko po gla vlje 
pre go vo ra, a od dr ža ve kan di da ta oče ku je se da po ka že da li 
će mo ći da u ce lo sti usvo ji prav ne te ko vi ne EU po po je di nim 
po gla vlji ma i uskla di uoče ne raz li ke ili će za tra ži ti pre la zni 
pe riod za pot pu no usva ja nje i spro vo đe nje na kon stu pa nja u 
pu no prav no član stvo. 

Prav ne te ko vi ne EU sa dr že 35 po gla vlja, pri če mu je u 
okvi ru po gla vlja 27 Ži vot na sre di na ko ja ob u hva ta i za šti tu 
pri ro de.

Sr bi ja je 2014. go di ne za po če la zva nič ne pre go vo re o član-
stvu u EU, a tre nut no se oče ku je otva ra nje pr vih pre go va-
rač kih po gla vlja.
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Ka ko bi se za šti ta pod ruč ja, di vljih vr sta i sta ni šta što efi-
ka sni je spro ve la na ni vou sve ta, od no sno Evro pe, bi lo je 
neo p hod no za ne ma ri ti po sto ja nje dr žav nih gra ni ca i pri stu-
pi ti spro vo đe nju za šti te pre ma me đu na rod nim, tj. evrop skim 
pro pi si ma ko ji će se pod jed na ko od no si ti na sve dr ža ve 
pot pi sni ce, od no sno čla ni ce EU. U pe ri o du od ka da je na 
sna gu stu pi la Kon ven ci ja o bi o di ver zi te tu u Rio de Ža ne i ru 
(1992) do da nas su u obla sti za šti te pri ro de na EU i na ci-
o nal nom ni vou do nese ne mno go broj ne kon ven ci je, di rek ti-
ve, re gu la ti ve, za ko ni, spo ra zu mi i dr. ko je su spe ci fič ne po 
objek tu za šti te (pti ce, ži vo ti nje, vla žna sta ni šta i sl.), ci lje vi-
ma oču va nja i po te ri to ri ji na ko ju se od no se.

U da ljem tek stu bi će iz dvo je no ne ko li ko me đu na rod nih 
konvencija i do ku me na ta ko ji se od no se na za šti tu pri ro de i 
bi o di ver zi te ta u Evro pi:

• Kon ven ci ja o bi o lo škoj ra zno vr sno sti (CBD 
– Con ven tion on Bi o lo gi cal Di ver sity)

Kon ven ci ja je usvo je na u Ri ju (Bra zil) 1992. go di ne na 
svet skom ni vou, a Sr bi ja ju je pot pi sa la i ra ti fi ko va la 2001. 
go di ne. Da je osnov ni okvir za oču va nje glo bal nog bi o di-
ver zi te ta. Tekst kon ven ci je ne po mi nje eks pli cit no kon cept 
eko lo ških mre ža, ali se na gla ša va po tre ba za oču va njem 
pri ro de iz van za šti će nih pod ruč ja i va žnost za štit nih po ja se-
va, a ugo vor ne stra ne se po zi va ju da una pre đu ju op ti ma lan 
i odr živ raz voj ži vot ne sre di ne u zo na ma ko je se na la ze 
uz za šti će na pod ruč ja, u ci lju po spe ši va nja nji ho ve za šti te. 
Osim to ga, Pro gram Kon ven ci je o ra du u obla sti za šti će nih 
pod ruč ja po seb no na gla ša va po tre bu za eko lo škom po ve-

za no šću i od no si se na kon cept 
eko lo ških mre ža. Ta ko đe, na vo di 
se da tre ba obez be di ti da sva za-
šti će na pod ruč ja i si ste mi za šti-

će nih pod ruč ja bu du in te gri sa ni u ši re kop ne ne i vo de ne 
pre de le do 2015. go di ne. Ovo će se, iz me đu osta log, po-
sti ći uzi ma njem u ob zir eko lo ške po ve za no sti i, gde je mo-
gu će, kon cep ta eko lo ških mre ža. U skla du sa Aiči ci lje vi ma 
sa de se te Kon fe ren ci je ugo vor nih stra na ove kon ven ci je iz 
2010. go di ne, uvo di se i ter min „Ze le na in fra struk tu ra“, kao 
kon cept ko ji je in kor po ri ran i u Stra te gi ju EU o oču va nju 
bi o di ver zi te ta do 2020. go di ne (pod ra zu me va i du go roč nu 
vi zi ju oču va nja bi o di ver zi te ta do 2050. go di ne) i ko ji uklju-
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ču je po ve zi va nje pri rod nih sta ni šta unu tar ur ba nih pod ruč ja 
u ci lju za u sta vlja nja gu bit ka bi o di ver zi te ta. 

• Bern ska kon ven ci ja - Kon ven ci ja o oču va-
nju di vljeg bilj nog i ži vo tinj skog sve ta i pri-
rod nih sta ni šta Evro pe (Con ven tion on the 
Con ser va tion of Euro pean Wil dli fe and Na tu
ral Ha bi tats) 

Kon ven ci ja je usvo je na u Ber nu (Švaj car ska) 1979. go di ne, 
na sna gu je stu pi la 1982, a Sr bi ja ju je pot pi sa la i ra ti fi ko-
va la 2007. go di ne. Ima za cilj oču va nje di vlje flo re i fa u ne 
i nji ho vih pri rod nih sta ni šta, na ro či to onih vr sta i sta ni šta 
či je oču va nje zah te va sa rad nju vi še dr-
ža va. Kon ven ci jom se po seb no na gla-
ša va va žnost pre ko gra nič nih za šti će nih 
pod ruč ja. Osim to ga, stal ni od bor Bern-
ske kon ven ci je je ne ko li ko pu ta po zi vao 
dr ža ve da us po sta ve eko lo ške mre že. 
Ovo se na ro či to pred la že ka da je reč o iz grad nji i odr ža va-
nju pu te va, pru ga i vi so ko na pon skih vo do va, kao i in ter ven-
ci ja ma na vo de nim to ko vi ma. Na osno vu ovih pre po ru ka, 
1996. go di ne je za po čet pro ces osni va nja Eme rald mre že 
pod ruč ja od po seb nog in te re sa za oču va nje (ASCIs) sa mo-
guć no šću uče stvo va nja „ze ma lja po sma tra ča“. Va žno je na-
gla si ti da se Eme rald mre ža za sni va na slič nim prin ci pi ma 
kao i mre ža Na tu ra 2000 i pred sta vlja zna ča jan do pri nos u 
pri pre mi za im ple men ta ci ju Di rek ti ve o sta ni šti ma i Di rek ti ve 
o pti ca ma iz ko jih je i pro i za šla mre ža za šti će nih pod ruč ja 
Na tu ra 2000.

• Bon ska kon ven ci ja - Kon ven ci ja o oču va-
nju mi gra tor nih vr sta di vljih ži vo ti nja (CMS 
– Con ven tion on the Con ser va tion of Mi gra
tory Spe ci es of Wild Ani mals)

Kon ven ci ja je usvo je na u Bo nu (Ne mač ka) 1979. go di ne, 
a Sr bi ja ju je pot pi sa la i ra ti fi ko va la 2007. go di ne. Cilj Kon-
ven ci je je oču va nje kop ne nih, mor skih i ptič-
jih mi gra tor nih vr sta unu tar nji ho vog are a la. 
Ob na vlja nje ili za šti ta mi gra tor nih ru ta pred-
sta vlja jed nu od funk ci ja svoj stve nih kon cep-
tu eko lo ške mre že, a spo ra zu mi pot pi sa ni u 
okvi ru Kon ven ci je su pod jed na ko zna čaj ni 
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za pri me nu ovog kon cep ta. Na pri mer, Spo ra zum o za šti ti 
afrič ko-evro a zij skih mi gra tor nih pti ca mo čva ri ca se od no si 
na ce lo kup na pod ruč ja ras pro stra nje no sti ptič jih vr sta i ima 
za cilj da obez be di kon ti nu i tet nji ho ve za šti te duž nji ho vih 
mi gra tor nih ru ta.

• Kar pat ska kon ven ci ja - Okvir na kon ven ci ja 
o za šti ti i odr ži vom raz vo ju Kar pa ta (Car pat-
hian Con ven tion) 

Kon ven ci ja je usvo je na u Ki je vu (Ukra ji na) 2003. go di ne, a 
Sr bi ja ju je pot pi sa la i ra ti fi ko va la 2007. go di ne. Na osno vu 
od red bi Kar pat ske kon ven ci je, od ugo vor nih stra na se oče-

ku je da sle de ra zum nu po li ti ku i 
sa ra đu ju u ci lju za šti te i odr ži vog 
raz vo ja Kar pa ta, ka ko bi se, iz me-
đu osta log, po bolj šao kva li tet ži-

vo ta, oja ča le za jed ni ce i lo kal na eko no mi ja i za šti ti le pri rod ne 
vred no sti i kul tur na ba šti na. Ova Kon ven ci ja pred sta vlja pr vi 
me đu na rod ni spo ra zum ko ji se eks pli cit no od no si na po tre bu 
dr ža va da raz vi ju i im ple men ti ra ju Kar pat sku eko lo šku mre-
žu, od no sno da pre du zmu od go va ra ju će me re za obez be-
đi va nje vi so kog ni voa za šti te i odr ži vog ko ri šće nja pri rod nih 
i po lu pri rod nih sta ni šta, nji ho vog kon ti nu i te ta i po ve za no sti. 

• Ram sar ska kon ven ci ja - Kon ven ci ja o vo-
de nim sta ni šti ma od me đu na rod nog zna ča ja 
(Ram sar Con ven tion)

Kon ven ci ja je usvo je na u Ram sa ru (Iran) 1971. go di ne, a 
Sr bi ja ju je pot pi sa la i ra ti fi ko va la 2001. go di ne. Glav ni cilj 
Kon ven ci je je za šti ta i oči va nje vla žnih sta ni šta svih vr sta, 
dok se po seb na pa žnja po kla nja oču va nju po pu la ci ja mi gra-
tor nih pti ca, či me se im pli cit no po tvr đu je neo p hod nost po-
ve za no sti ram sar skih pod ruč ja. Osim to ga, no ve smer ni ce 

Čvorci (Sturnus vulgaris) 
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za pla ni ra nje upra vlja nja ram sar skim pod ruč ji ma i dru gim 
vo de nim pod ruč ji ma pre po ru ču ju si stem zo ni ra nja ko ji tre-
ba da uzme u ob zir zna čaj po ve za no sti ram-
sar skih pod ruč ja. Na osno vu ove kon ven ci je 
de vet pod ruč ja u Sr bi ji je do bi lo sta tus ram-
sar skih pod ruč ja, od če ga je osam za šti će no 
prema nacionalnom zakonodavstvu. To su 
Spe ci jal ni re zer va ti pri ro de „Obed ska ba ra”, 
„Car ska ba ra”, „Lu da ško je ze ro”, „Sla no ko po vo”, „La bu do-
vo ok no” (deo Spe ci jal nog re zer va ta pri ro de „De li blat ska 
pe šča ra”), „Gor nje Po du na vlje” i „Za sa vi ca”, Pre deo  iz-
u zet nih od li ka „Vla sin sko je ze ro” i „Ka ra ju ki ća bu na ri” na 
Pe šter skom po lju. Ukup na po vr ši na ram sar skih pod ruč ja u 
Sr bi ji je 55 627 ha i sa stav ni su deo Eko lo ške mre že Sr bi je.

• Di rek ti va Sa ve ta o oču va nju di vljih pti ca 
(Co un cil Di rec ti ve 79/409/EEC on the Con ser-
va tion of wild birds) (sa iz me na ma i do pu na ma iz 

2009. go di ne - Co un cil and Euro pean Par la ment Di rec ti ve 

Koristiodobnovevlažnihstaništa
duždonjegtokaDunava

Mno ga sta ni šta duž ce lo kup nog do njeg to ka Du na va 
(i van gra ni ca na še ze mlje) za šti će na su Ram sar-

skom kon ven ci jom, kao i Di rek ti vom o pti ca ma i Di rek ti vom 
o sta ni šti ma. Usvo je na je i ini ci ja ti va Ze le ni ko ri dor do njeg 
Du na va (The Lo wer Da nu be Green Cor ri dor - LDGC), ko-
ja ima za cilj da ob no vi po vr ši nu od ukup no 2 236 km2, a 
pod ra zu me va ob no vu plav nih pod ruč ja, kao i ne ka da šnjih 
boč nih ka na la duž ce log to ka Du na va. Po ten ci jal ne pred no-
sti u kon tro li po pla va ko je bi se ti me do bi le su po ve ća nje ka-
pa ci te ta za dr ža va nja vo de za 2 100 mi li o na m3 i sni ža va nje 
ni voa Du na va to kom eks trem nih po pla va/pa da vi na (eks-
trem nih mak si mu ma po plav nog ta la sa) za 40 cm. Do dat no, 
na osno vu raz li či tih me to da eko nom skog vred no va nja, pre-
ra ču na to je da bi ob no vom vla žnih sta ni šta pro seč na do bit 
od ko ri šće nja uslu ga eko si ste ma, od no sno od ri bar stva, šu-
mar stva, hra ne za sto ku, ob na vlja nja nu tri je na ta i re kre a ci je 
bi la oko 500 €/ha/go di ni.

Čvorci (Sturnus vulgaris) 
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2009/147/EC), če šće na vo đe na kao Di rek ti va o pti ca ma, 
naj sta ri ji je i je dan od va žni jih pro pi sa Evrop ske uni je ko ji se 
od no si na za šti tu pri ro de. Ovom di rek ti vom stvo ren je sve-
o bu hvat ni me ha ni zam za šti te svih di vljih pti ca ko je na se lja-
va ju pro stor EU. Di rek ti va pred sta vlja od go vor na sve ve ću 
za bri nu tost zbog dra stič nog sma nje nja broj no sti evrop skih 

po pu la ci ja di vljih pti ca usled za ga đe-
nja ži vot ne sre di ne, neo dr ži vog ko-
ri šće nja i gu bit ka sta ni šta. Di rek ti va 
za bra nju je ak tiv no sti po put dr ža nja 
ili pro da je pti ca, ubi ja nja, uni šta va nja 
le ga la i na mer nog uz ne mi ra va nja i 
uvo di prav ni me ha ni zam za re gu li sa-

nje ak tiv no sti ko je uti ču na odr ži vost po pu la ci ja di vljih pti ca, 
u pr vom re du lov stvo, ali pre sve ga uvo di oba ve zu us po sta-
vlja nja Područjaposebnezaštite (SPAs, Spe cial Pro tec tion 
Are as) ko ja su sa stav ni deo mre že Na tu ra 2000, osi gu ra-
va ju ći oču va nje oda bra nih/od re đe nih di vljih vr sta pti ca. Ta-
ko đe, ovom di rek ti vom po seb no se na gla ša va za šti ta mi-
gra tor nih vr sta pti ca, što zah te va ko or di ni sa no de lo va nje 
svih evrop skih ze ma lja ra di oču va nja nji ho vih stal nih, ali i 
pri vre me nih sta ni šta to kom pe ri o da mi gra ci ja.

• Di rek ti va Sa ve ta o oču va nju pri rod nih sta ni šta 
i di vlje fa u ne i flo re (Co un cil Di rec ti ve 92/43/EEC 
on the con ser va tion of na tu ral ha bi tats and of wild 
fa u na and flo ra) - Di rek ti va o sta ni šti ma usvo je na je 
1992. go di ne. Od red be Di rek ti ve zah te va ju od dr-

ža va čla ni ca da uve du niz me ra, po seb no us po sta vlja nje 
mre že Na tu ra 2000 sa sta vlje ne iz pod ruč ja za oda bra ne 
sta ni šne ti po ve i oda bra ne vr ste (osim pti ca), tj. Pod ruč ja 
po seb ne za šti te (Spe cial Pro tec tion Are as - SPAs) pre ma 
Di rek ti vi o pti ca ma. Od red be Di rek ti ve se od no se i na pred-
u zi ma nje za šti te vr sta na ve de nih u nje nim do da ci ma, mo-
ni to ring i re dov no iz ve šta va nje o sta nju oču va nja svih vr sta 
i ti po va sta ni šta na ve de nih u do da ci ma Di rek ti ve. Di rek ti va 
o sta ni šti ma na vo di oko 230 ti po va sta ni šta i pre ko 1 000 
vr sta bi lja ka i ži vo ti nja zna čaj nih za EU.

Na po me na: U na red nim po gla vlji ma pu bli ka ci je, a u skla du sa 
na pred po me nu tim Di rek ti va ma, pod poj mom Za jed ni ca se mi-
sli na EU.
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InstitucijeEU
Funk ci o ni sa nje EU za sni va se na udru ži va nju i pre no-

še nju de la su ve re no sti svih ze ma lja čla ni ca na EU, što 
pod ra zu me va pre no še nje de la od go vor no sti u do no še nju 
od lu ka na za jed nič ke in sti tu ci je osno va ne od stra ne ze ma lja 
čla ni ca, a u ci lju de mo krat skog do no še nja od lu ka na ni vou 
ce le EU. Naj va žni je in sti tu ci je EU u do no še nju od lu ka či ne:

• Evrop ski par la ment (Euro pean Par li a ment) – 
Pred sta vlja in te re se gra đa na EU, ta ko što gra đa ni bi ra ju 
po sla ni ke par la men ta ne po sred no na iz bo ri ma. Ovo te lo 
ima za ko no dav nu, nad zor nu i iz vr šnu vlast, a tre nut no ga 
či ni ukup no 766 po sla ni ka iz 28 dr ža va.

• Evrop ski sa vet (Euro pean Co un cil) 
– Či ne ga še fo vi dr ža va ili vla da dr ža va čla-
ni ca. Sa vet da je Uni ji neo p ho dan pod sti caj 
za raz voj i de fi ni še po li tič ke prav ce i pri o-
ri te te, a od lu ke se do no se kon sen zu som. 

• Sa vet EU (Co un cil of the Euro
pean Union) - Sa vet je glas na ci o nal nih 
vla da EU – mi ni stri iz sva ke dr ža ve čla ni ce 
se sa sta ju ne ko li ko pu ta me seč no u Bri se lu ra di usva ja nja 
za ko na i uskla đi va nja po li ti ka. Ovo te lo ima za ko no dav nu 
funk ci ju ko ju de li sa Par la men tom, kao i iz vr šnu funk ci ju ko-
ju de li sa Ko mi si jom. Sa sta je se u de set raz li či tih sa zi va u 
za vi sno sti od te me di sku si je: sa stav „spolj nih po slo va“ či ne 
mi ni stri spolj nih po slo va, sa stav „prav de i unu tra šnjih po-
slo va“ či ne mi ni stri prav de i unu tra šnjih po slo va itd. Nje gov 
uobi čaj ni na ziv je Sa vet mi ni sta ra ili sa mo Sa vet.

• Evrop ska ko mi si ja (Euro pean Com mis sion) - 
Evrop ska ko mi si ja je iz vr šno te lo EU; ona je ne za vi sna od 
na ci o nal nih vla da i za stu pa in te re se EU kao ce li ne. Ko mi si-
ja ima „pra vo ini ci ja ti ve“ – mo že da pred la že no ve za ko ne 
da za šti ti in te re se EU i nje nih gra đa na. Ona to ra di sa mo 
ka da se ra di o pi ta nji ma ko ja se ne mo gu de lo tvor no re ši-
ti na na ci o nal nom, re gi o nal nom ili lo kal nom ni vou. Ka da 
pred la že za kon, Ko mi si ja po ku ša va da za do vo lji naj ve ći 
mo gu ći ras pon in te re sa i zbog to ga kon sul tu je eks pert ske 
gru pe i odr ža va jav ne kon sul ta ci je. 
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NATURA2000-MREžA
ZAŠTIĆENIHPODRUČJA
NATERITORIJIEU

Po se ban is ko rak u za šti ti bi o di ver zi te ta ostva ri la je 
Evrop ska uni ja. Ne do vo de ći u pi ta nje po sto ja nje na ci-

o nal no za šti će nih pod ruč ja, EU je osmi sli la us po sta vlja nje 
je din stve ne ko he rent ne mre že pod ruč ja za za šti tu od re đe-
nih ti po va sta ni šta i sta ni šta ret kih i ugro že nih bilj nih i ži vo-
tinj skih vr sta na svo joj te ri to ri ji – Na tu re 2000. Di rek ti vom 
o sta ni šti ma i Di rek ti vom o pti ca ma sva ka dr ža va čla ni ca 
je do bi la oba ve zu da na pro sto ru svo je dr ža ve, ru ko vo de ći 
se utvr đe nim pra vi li ma, od re di pod ruč ja ko ja će po sta ti sa-
stav ni deo evrop ske Na tu ra 2000 mre že. Re pu bli ka Sr bi ja, 
kao ze mlja kan di dat, u fa zi je pri pre me za ot po či nja nje ovog 
obim nog i slo že nog po sla.

Ide ja mre že za šti će nih pod ruč ja Na tu ra 2000 je pro i za šla iz 
Bern ske kon ven ci je. Ova mre ža pre ko Di rek ti ve o sta ni šti-
ma pred sta vlja me ha ni zam ko jim EU, kao jed na od pot pi-
sni ca kon ven ci je, is pu nja va svo je oba ve ze pre ma Kon ven-
ci ji. Na tu ra 2000 je de fi ni sa na već po me nu tom Di rek ti vom 
o sta ni šti ma i Di rek ti vom o pti ca ma sa ci ljem da obez be-
di du go ro čan op sta nak naj vred ni jih i naj u gro že ni jih vr sta i 
sta ni šta Evro pe. To je eko lo ška mre ža ko ju EU raz vi ja od 
1994. go di ne, kao od go vor ze ma lja čla ni ca EU na sve ve ći 
i ne ga tiv ni ji uti caj čo ve ka na pri ro du i eko si ste me to kom po-
sled njih ne ko li ko de ce ni ja. 

Park prirode Elbhohen-Wendland, Nemačka
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Tre nut no je mre žom Na tu ra 2000, u okvi ru 28 ze ma lja čla-
ni ca EU, za šti će no oko 18% te ri to ri je EU, uklju ču ju ći pre ko 

Karta br. 3: 
Crvena i plava 
polja predstavljaju 
Natura 2000 mrežu 
zaštićenih područja 
na teritoriji EU 
(preuzeto sa 
www.eea.europa.eu, 
novembar 2015)
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27 000 kop ne nih i ma rin skih pod ruč ja. Broj pod ruč ja i nji ho-
va ukup na po vr ši na i da lje ra stu. 
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Izborpodručjazaštiteiprocedura
uspostavljanjaNatura2000područja

Da bi ze mlja kan di dat za član stvo u EU po sta la pu no prav ni 
član ove za jed ni ce, neo p hod no je da do da na pri stu pa nja 
iz ra di pred log li ste Na tu ra 2000 pod ruč ja na te ri to ri ji svo je 
ze mlje, što je u  skla du sa po gla vljem 27 Ži vot na sre di na 
prav nih te ko vi na EU ko jim je ob uhvaće na oblast za šti te pri-
ro de. Ka ko bi se ovo po sti glo za pod ruč ja pre ma Di rek ti vi o 
sta ni šti ma, us po sta vlja se di ja log sa Evrop skom ko mi si jom 
ko ji te če u tri fa ze:

  1. fa za
Pri pre ma pred lo ga Pod ruč ja od zna ča ja za Za jed ni cu 
(pro po sed Si tes of Com mu nity Im por tan ce — pSCIs)
Sva ka bu du ća dr ža va čla ni ca na dan ula ska u EU do sta vlja 
Evrop skoj ko mi si ji li stu pred lo že nih Pod ruč ja od zna ča ja za 
Za jed ni cu (pSCIs). Da bi se do bi la ta kva li sta, neo p hod no 
je vi še go di šnje sa ku plja nje re le vant nih po da ta ka o cilj nim 
sta ni šnim ti po vi ma i vr sta ma iz obe Di rek ti ve na osno vu te-
ren skog ra da, u po seb nom for ma tu, za či ta vo pod ruč je da te 
ze mlje i za od re đe na pod ruč ja. Sa mo na osno vu ovih po da-
ta ka mo gu se pred lo ži ti ova pod ruč ja po od re đe nim pro ce-
du ra ma i pra vi li ma, a nji hov iz bor je za sno van na stan dar di-
zo va nim kri te ri ju mi ma se lek ci je, ko ji su de talj no ob ja šnje ni 
u po me nu toj Di rek ti vi i u ne kim dru gim do ku men ti ma usa-
gla še nim iz me đu Evrop ske ko mi si je i ze ma lja čla ni ca.

  2. fa za
Usva ja nje Pod ruč ja od zna ča ja za Za jed ni cu (Si tes of 
Com mu nity Im por tan ce - SCIs)
Na kon što no va ze mlja čla ni ca pred lo ži na ci o nal nu li stu pod-
ruč ja, Ko mi si ja tu li stu do sta vlja svom struč nom te lu, Evrop-
skom pred met nom cen tru za bi o lo šku ra zno vr snost (Euro-
pean To pic Cen ter for Bi o di ver sity - ETC/BD). Ovo te lo po tom 
vr ši ana li zu pred lo ga i za Ko mi si ju or ga ni zu je bi o ge o graf ski 
se mi nar, na ko me se pro ve ra va da li su u okvi ru pred lo ga 
pod ruč ja u do volj noj me ri za stu plje ni svi ti po vi sta ni šta i vr ste 
pri sut ne na pod ruč ju da te dr ža ve, i to po seb no za sva ki bi o-
ge o graf ski re gion ko ji je pri su tan na te ri to ri ji dr ža ve. Osnov ni 
cilj ove fa ze je da se utvr di da li je dr ža va pred lo ži la do volj no 
kva li tet nih pod ruč ja pre ma od red ba ma Di rek ti ve o sta ni šti ma 
i dru gim va že ćim do ku men ti ma. Uko li ko ne za vi sni struč nja ci 
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i/ili ne vla di ne or ga ni za ci je pru že do kaz da za od re đe ni tip 
sta ni šta ili vr stu ni je ob u hva će no do volj no pod ruč ja u okvi ru 
pSCIs (npr. da to kom pri pre me pred lo ga ni su uze ti u ob zir svi 
li te ra tur ni po da ci ili neo bja vlje ni po da ci o nji ho vom pri su stvu, 
da se to kom sko ra šnjih is tra ži va nja do šlo do no vih sa zna nja 
o nji ho voj di stri bu ci ji ili ste pe nu ugro že no sti, itd.), po treb no 
je od re di ti do dat na područja za uklju če nje u li stu dok se ne 
is pu ni kri te ri jum do volj ne za stu plje no sti. Na kra ju di ja lo ga ze-
mlje kan di da ta i EU, Ko mi si ja u do go vo ru sa svim ze mlja ma 
čla ni ca ma usva ja za dr ža vu kan di da ta ko nač nu li stu Pod ruč-
ja od zna ča ja za Za jed ni cu (SCI), ko ja se pu bli ku je u Slu žbe-
nom gla sni ku Evrop ske uni je.

  3. fa za
Pro gla še nje Po seb nih pod ruč ja oču va nja (Spe cial Are as 
of Con ser va tion — SACs)
Na osno vu od red bi Di rek ti ve o sta ni šti ma, u ro ku od šest 
go di na na kon usva ja nja li ste Pod ruč ja od zna ča ja za Za-

OdređivanjeNatura2000područja ne pod ra zu-
me va pro ce nat po vr ši ne te ri to ri je ze mlje kan di da ta za 
član stvo ko ja mo ra da bu de za šti će na. Na i me, Di rek-
ti ve ne da ju uput stva o to me ko li ka po vr ši na kop na ili 
vo de tre ba da bu de uklju če na u eko lo šku mre žu Na tu-
ra 2000, već to is klju či vo za vi si od bi o lo škog bo gat stva 
re gi o na. Ako je ze mlja čla ni ca, na pri mer, iz ra zi to bo-
ga ta po je di nim vr sta ma i sta ni šti ma, od nje će se oče-
ki va ti da za šti ti pod ruč je pro por ci o nal no tom bi o lo škom 
bo gat stvu. Ta ko je npr. Slo ve ni ja pod ruč jem eko lo ške 
mre že Na tu ra 2000 pro gla si la pre ko 30%, a Špa ni ja 
pre ko 23% svo je te ri to ri je.

Nacionalni park Triglav, Slovenija
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jed ni cu (SCI pod ruč ja) ze mlja kan di dat tre ba da u skla du 
sa na ci o nal nim za ko no dav stvom da ta pod ruč ja pro gla si za 
Po seb na pod ruč ja oču va nja (SACs). Isto vre me no, za sva 
pod ruč ja je neo p hod no od re di ti od go va ra ju će me re oču va-
nja i od go va ra ju će za ko no dav ne, uprav ne i/ili ugo vor ne me-
re, da bi se is pu ni li eko lo ški zah te vi sta ni šta i vr sta za ko je 
su da ta pod ruč ja iz dvo je na.

Ne za vi sno od ovog pro ce sa, a pre ma Di rek ti vi o pti ca ma 
pro gla ša va ju se Pod ruč ja po seb ne za šti te (Spe cial Pro-
tec tion Are as - SPAs), pr ven stve no ra di za šti te naj re đih i 
naj u gro že ni jih vr sta pti ca na evrop skom ni vou, uklju ču ju ći i 
mi gra tor ne vr ste. Pod ruč ja po seb ne za šti te se pro gla ša va ju 

kroz jed no stav ni ju pro ce du ru, od no sno di rekt no se uklju-
ču ju u mre žu Na tu ra 2000, za raz li ku od svih neo p hod nih 
ko ra ka ko je tre ba pred u ze ti da bi se utvr di la Po seb na pod-
ruč ja oču va nja pre ma Di rek ti vi o sta ni šti ma. Ta ko đe, od re-
đe na Pod ruč ja po seb ne za šti te (SPAs) se mo gu pre klo pi ti 
sa Po seb nim pod ruč ji ma oču va nja (SACs), uko li ko se na 
tim pod ruč ji ma osim pti ca na la ze i dru ge vr ste ili ti po vi sta-
ni šta u skla du sa Di rek ti vom o sta ni šti ma.

Mre žu Na tu ra 2000 či ne pod ruč ja ko ja su ze mlje 
čla ni ce pro gla si le u skla du sa obe Di rek ti ve. Ta 
pod ruč ja se u di rek ti va ma ozna ča va ju kao: Pod
ručja posebne zaštite (SPAs) i Posebna područja
očuvanja (SACs). Me đu tim, sva ka čla ni ca ima pra-
vo da oda be re od go va ra ju ći na ziv za ta pod ruč ja u 
skla du sa na ci o nal nim po tre ba ma.
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Še mat ski pri kaz fa za
u iz bo ru Na tu ra 2000 pod ruč ja

(pri la go đe no Sto ja no vić, 2015)
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UpravljanjeNatura2000područjima

Me re za upra vlja nje Na tu ra 2000 pod ruč ji ma su na ve de ne 
u od red ba ma čla na 4. Di rek ti ve o pti ca ma i čla na 6. Di-
rek ti ve o sta ni šti ma. Uspe šno upra vlja nje ovim pod ruč ji ma 
pod ra zu me va uče šće svih za in te re so va nih stra na, uklju ču-
ju ći i lo kal no sta nov ni štvo ko je na se lja va da to pod ruč je i 
od nje ga za vi si. Ze mlje čla ni ce EU se po zi va ju čla nom 6. 
Di rek ti ve o sta ni šti ma na iz ra du od go va ra ju ćih me ra upra-
vlja nja, što uklju ču je pre ma po tre bi i pla no ve upra vlja nja i 
do no še nje raz li či tih za kon skih, ad mi ni stra tiv nih ili ugo vor nih 
me ra u ci lju oču va nja Na tu ra 2000 pod ruč ja.

Iz ra da pla no va upra vlja nja ni je oba ve zna, ali je ko ri sno sred-
stvo za do sti za nje ci lje va za šti te i oču va nja vr sta i ti po va sta-
ni šta, a tre ba na po me nu ti da je sva ka ze mlja čla ni ca slo bod-
na da sa ma iza be re me to de i tip me ra ko je će da spro vo di. 

U ne kim dr ža va ma čla ni ca ma raz voj pla no va upra vlja nja je 
je dan od naj va žni jih ko ra ka u im ple men ta ci ji Na tu re 2000 
mre že, a uče šće za in te re so va nih stra na u ovom pro ce su 
se sma tra nje go vim ključ nim de lom. U Fran cu skoj je, na pri-
mer, im ple men ta ci ja Na tu ra 2000 mre že do ve la do mno gih 
pro ble ma za to što je pro gla še nje Pod ruč ja po seb ne za šti te 
(SPAs) če sto bi lo u su prot no sti sa in te re si ma lo kal nih za in-
te re so va nih stra na (po ljo pri vred ni ka, pri vat nih vla sni ka ko ji 
su že le li da raz vi ju svo je ze mlji šte ili op šti na ko je su ima le u 
pla nu raz voj in fra struk tu re). Ka ko bi se pro blem re šio, pred-
u ze to je skla pa nje po je di nač nih ugo vo ra sa svim vla sni ci ma 
ze mlji šta, što je tra ja lo vi še go di na, ali je na kra ju po stig nut 
že lje ni cilj i od ta da Na tu ra 2000 u toj ze mlji funk ci o ni še. 

PrednostiinedostacimrežeNatura2000

Osnov na pred nost us po sta vlja nja mre že Na tu ra 2000 je bo-
lja po ve za nost i oču vanje frag me na ta pri ro de unu tar ši reg 
ge o graf skog pod ruč ja. Ta ko đe, us po sta vlja njem ove mre že 
omo gu ća va se lo kal nim za in te re so va nim stra na ma da na 
lo kal nom ni vou is ku se pri me nu prin ci pa odr ži vog raz vo ja 
u prak si, kao što je upra vlja nje pri rod nim pod ruč jem sa ci-
ljem oču va nja pri rod nih sta ni šta i vr sta, ali i oču va nje uslu-
ga eko si ste ma ko je do no se ko ri sti za lju de.
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Pozitivniefektiuspostavljanja
Natura2000područja

Po red ključ ne ulo ge ko ju ima u oču va nju evrop skog bi-
o di ver zi te ta, Na tu ra 2000 obez be đu je i niz po zi tiv nih 

efe ka ta za dru štvo i eko no mi ju. Ove po god no sti se naj če-
šće od no se na uslu ge eko si ste ma, od no sno uslu ge ko je 
pru ža pri ro da, a  pod ra zu me va ju: „uslu ge re sur sa“ (vo da, 
hra na, si ro vi ne, ener gi ja i sl.), „re gu la tor ne uslu ge“ (pre či-
šća va nje vo de i va zdu ha, raz la ga nje ot pa da, kon tro la kli me 
i sl.), „uslu ge po dr ške“ (kru že nje nu tri je na ta, for mi ra nje ze-
mlji šta, pri mar na pro duk ci ja i sl.) i „kul tur ne uslu ge“ kao što 
su re kre a ci ja, tu ri zam i oču va nje kul tur nog iden ti te ta. Po red 
to ga, zdra vi eko si ste mi unu tar i iz van gra ni ca Na tu ra 2000 
mre že su ta ko đe ot por ni ji na raz li či te pro me ne u okru že nju, 
kao što su npr. kli mat ske pro me ne.

U Fran cu skoj je ura đe no ne ko li ko stu di ja sa pro ce nom do-
bi ti ko ju ova ze mlja ima od us po sta vlja nja mre že Na tu ra 
2000. Stu di ja tro ško va i do bi ti Na tu ra 2000 pod ruč ja „Pla i-
ne de la Crau“, spro ve de na 2008. go di ne, utvr di la je da je 
bru to do bit ovog pod ruč ja iz no si la 182 €/ha/go di ni, dok je 
ne to do bit  bi la 142 €/ha/go di ni. Dru gim re či ma, ko rist ko ju 
je ovo Na tu ra 2000 pod ruč je do no si lo je bi la oko če ti ri pu ta 
ve ća ne go tro ško vi za nje go vo odr ža va nje.

Nacionalni park Slovački raj, Slovačka
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Osnov ni ne do stak ove mre že je ste ne po sto ja nje pra ve eko-
lo ške i ge o graf ske po ve za no sti pod ruč ja ko ja ona ob u hva-
ta. Na tu ra 2000 u su šti ni i ne pred sta vlja mre žu u pra vom 
smi slu te re či, već gru pu ili skup pod ruč ja sa zna čaj nim 
bi o di ver zi te tom ko ja ni su do volj no do bro po ve za na. Sva ka 
ze mlja čla ni ca do no si od lu ku o to me da li će Na tu ra 2000 
na nje noj te ri to ri ji bi ti ostva re na kao stvar na eko lo ška mre-
ža, tj. da od go va ra ju ća pod ruč ja bu du po ve za na.

Ne ki struč nja ci ta ko đe za me ra ju isu vi še ri gi dan pri stup mre-
že Na tu ra 2000 u po gle du pri rod nih suk ce si ja eko si ste ma. 
Si stem Na tu ra 2000 na sto ji da eko si ste me odr ža va ona kvim 
ka kvi su bi li na dan pro gla še nja za šti te da tog pod ruč ja, što 
če sto ni je u skla du sa ci lje vi ma upra vlja nja. Npr. uko li ko na 
ne kom pod ruč ju ni je iz vo dlji vo ba vlje nje sto čar stvom usled 
ne za in te re so va no sti lo kal nog sta nov ni štva, eko nom ske ne-
is pla ti vo sti ili ne do volj ne broj no sti lo kal nog sta nov ni šta kao 
po sle di ce sma nje nja na ta li te ta ili mi gra ci je sta nov ni štva ka 
ur ba nim sre di na ma, ta kav pre deo bi tre ba lo pre pu sti ti pro-
ce su pri rod ne suk ce si je.

Mre ža za šti će nih pod ruč ja Na tu ra 2000 ta ko đe ne ma sta-
tus za šti te ko ji ima ju npr. na ši na ci o nal ni par ko vi u pr voj 
zo ni za šti te, u okvi ru ko je su za bra nje ne go to vo sve ak-
tiv no sti ko je mo gu da ima ju ne ga ti van efe kat na pri rod ne 
eko si ste me. U ve ći ni slu ča je va, Na tu ra 2000 pod ruč ja su 
sa stav ni deo pre de o nih ce li na u ko ji ma se od vi ja ju de-
lat no sti ko je ima ju uti ca ja na pri ro du, kao što su ru dar-
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stvo, ener ge ti ka, sa o bra ćaj, vo do pri vre da, po ljo pri vre da, 
šu mar stvo, lov, ri bar stvo i tu ri zam. U ovim pod ruč ji ma se 
na sto ji da se i da lje osi gu ra ne sme ta no oba vlja nje tih de-
lat no sti, ali na na čin ko ji osi gu ra va du go roč ni op sta nak 
pri sut nih vr sta i ti po va sta ni šta zbog ko jih je i pro gla še no 
za Na tu ra 2000 pod ruč je, što se mo že sma tra ti pred no šću 
zbog eko nom ske do bi ti, ali i ma nom zbog ne ga tiv nog uti-
ca ja ko je te ak tiv no sti mo gu ima ti.

Ocenaprihvatljivosti

Bi lo ko ji plan ili pro je kat ko ji će se spro vo di ti „unu tar“ ili „u 
bli zi ni“ Na tu ra 2000 pod ruč ja, a ni je di rekt no po ve zan ili 
po tre ban za nje go vo upra vlja nje, a pri tom mo že ima ti zna-
ča jan uti caj na nje ga (sa mo stal no ili u kom bi na ci ji sa dru-
gim pla no vi ma ili pro jek ti ma), bi će pod vrg nut oce ni pri hva-
tlji vo sti nje go vih uti ca ja na pod ruč je u pogledu njegovih 
ciljeva očuvanja. Od red ba ma čla na 6(3) i 6(4) Di rek ti ve o 
sta ni šti ma re gu li sa no je spro vo đe nje pro ce du re pro ve re 
da li se od re đe ni plan ili pro je kat mo že odo bri ti. Uko li ko 
re a li za ci ja ne kog pro jek ta ili pla na ne ma zna ča jan uti caj 
na Na tu ra 2000 pod ruč je, od no sno uko li ko ne ma zna ča jan 
uti caj na pri rod ne vred no sti zbog ko jih je pod ruč je po sta lo 
deo mre že Na tu ra 2000, ta kav pro je kat se mo že od mah 
odo bri ti, čak i ako se ak tiv nost od vi ja na pod ruč ju mre že 
Na tu ra 2000. 

Me đu tim, uko li ko se pro ce ni da ni je mo gu će is klju či ti  ne ga-
ti van uti caj na da to pod ruč je, pro je kat/plan tre ba da pro đe 
kroz po stu pak ta ko zva ne glav ne oce ne, pri če mu se mo gu 
pred lo ži ti me re ubla ža va nja uti ca ja da bi se iz be gao zna-
ča jan ne ga ti van uti caj. U slu ča ju da je uti caj pro ce njen kao 
ne zna ča jan, plan ili pro jekt se mo že odo bri ti. U su prot nom 
slu ča ju se ne sme odo bri ti. Ka da se ta kav pro je kat ili plan, 
upr kos štet nom uti ca ju, ipak sma tra neo p hod nim ra di dru-
gog pre o vla da va ju ćeg jav nog in te re sa i kad ne ma al ter na-
tiv nog re še nja, mo ći će da se da lje odo bri, ali pod stro gim 
i spe ci fič nim uslo vi ma. Ti uslo vi uklju ču ju i ade kvat ne me re 
kom pen za ci je neo p hod ne za odr ža va nje ko he rent no sti Na-
tu ra 2000 mre že, što bi mo glo da pod ra zu me va uklju či va nje 
dru gih pod ruč ja ko ji ma se na dok na de iz gu blje na sta ni šta i 
sta ni šta vr sta  uklju če na u ovu mre žu.
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Finansiranjemrežezaštićenih
područjaNatura2000

U EU se me re očuvanja, ob no ve, upra vlja nja i za šti te u 
okvi ru mre že za šti će nih pod ruč ja Na tu ra 2000 fi nan si ra ju 
iz na ci o nal nih bu dže ta dr ža va čla ni ca i Evrop ske ko mi si-
je ko fi nan si ra njem, pre ko sle de ćih fon do va: Po ljo pri vred ni 
fond za ru ral ni raz voj, Fond za ri bar stvo, Fond za re gi o nal ni 
raz voj, So ci jal ni fond, Ko he zi o ni fond, Pro gram za ži vot nu 
sre di nu i kli mat ske pro me ne i Okvir ni pro gram za is tra ži va-
nja i ino va ci je. Tro ško vi odr ža va nja Na tu ra 2000 pod ruč ja 
je su ve li ki, ali je do bit da le ko ve ća. To se ja sno vi di iz po da-
ta ka ob ja vlje nih od sta ne EU 2004. go di ne, pre ma ko ji ma 
pro ce nje ni tro ško vi iz no se naj ma nje 5,8 mi li jar di evra, dok 
su po zi tiv ni efek ti ko ji pro is ti ču iz mre že Na tu ra 2000 znat-
no ve ći. Pro ce nje no je da ukup na do bit od mre že iz no si oko 
200 do 300 mi li jar di evra go di šnje, zbog če ga je i ula ga nje u 
za šti tu pri ro de eko nom ski iz u zet no oprav da no.

Oprašivanjekaojednaodvažnih
uslugaekositemakojeobezbeđuju
Natura2000područja

Za šti će na pod ruč ja su zna čaj na jer obez be đu ju sta ni šte 
i me sto za raz mno ža va nje in se ka ta opra ši va ča, kao i 

dru gih eko nom ski va žnih vr sta. Ras po lo ži va po vr ši na pri-
rod nog sta ni šta zna čaj no uti če na bo gat stvo, gu sti nu, kao i 
sa stav za jed ni ce opra ši va ča. Zna čaj Na tu ra 2000 pod ruč ja 
u pru ža nju uslu ga opra ši va nja je pre po znat i od stra ne raz-
li či tih za in te re so va nih stra na. U is tra ži va nju ko je je spro ve-
de no ka ko bi se pro ce ni la vred nost i zna čaj mre že Na tu ra 
2000 u smi slu pru ža nja uslu ga eko si ste ma, po ka za no je da 
je upra vo opra ši va nje jed no od naj va žni jih uslu ga eko si ste-
ma ko je Na tu ra 2000 pod ruč ja obez be đu ju.

Bu du ći da opra ši va nje pred sta vlja ključ ni eko lo ški pro ces od 
ko ga za vi se ka ko pri rod ni ta ko i po ljo pri vred ni eko si ste mi, 
ova pri rod na po ja va pred sta vlja vr lo va žnu eko si stem sku 
uslu gu za čo ve ka. Pro ce nje no je da je to kom 2005. go di ne 
opra ši va nje in sek ti ma bi lo di rekt no od go vor no za 9,5% (oko 
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153 bi li o na €) od ukup ne vred no sti svet ske po ljo pri vred ne 
pro iz vod nje hra ne. Ta ko đe je po ka za no da je opra ši va nje 
in sek ti ma po ve ća lo pri nos 75 glo bal no va žnih use va i da je 
od go vor no za oko 35% svet ske bilj ne pro iz vod nje.

EMERALD 
EKOLOŠKAMREžA
 
Eme rald mre ža po kre nu ta je 1996. go di ne od stra ne Sa ve ta 
Evro pe u okvi ru Bern ske kon ven ci je, a sa ci ljem oču va nja 
di vlje flo re i fa u ne i nji ho vih pri rod nih sta ni šta. Sa sta vlje na 
je od Pod ruč ja od po seb nog in te re sa za oču va nje (Are as 
of Spe cial Con ser va tion In te rest - ASCIs) na te ri to ri ji svih 
pot pi sni ca Kon ven ci je, uklju ču ju ći i Sr bi ju. Osnov za uklju-
či va nje pod ruč ja u Eme rald eko lo šku mre žu pred sta vlja ju 
Re zo lu ci je 4 (ko ja sa dr ži li stu ugro že nih ti po va sta ni šta)  i 
Re zo lu ci ja 6 (ko ja sa dr ži spi sak vr sta flo re i fa u ne) Stal nog 
ko mi te ta Bern ske kon ven ci je. 

Re vi zi jom Bern ske kon ven ci je, od no sno nje nih Do da ta ka 
i Re zo lu ci ja pot pi sni ce Bern ske kon ven ci je su ima le za cilj 
da se po stig ne mak si mal na usa gla še nost iz me đu Eme rald 
i Na tu ra 2000 pri stu pa za šti ti od re đe nih ti po va sta ni šta i 
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sta ni šta vr sta. Ta ko je 2010. go di ne  ura đe na re vi zi ja Re zo-
lu ci je 4 (iz 1996. go di ne), ko ja je do pu nje na i usa gla še na  
sa Dodatkom I Di rek ti ve o sta ni šti ma, dok je Re zo lu ci ja 6 
(iz 1998. go di ne) 2011. go di ne do pu nje na i usa gla še na  sa 
Do dat kom II Di rek ti ve o sta ni šti ma i Do dat kom I Di rek ti ve 
o pti ca ma. 

Pri pre ma pred lo ga Natura 2000 u Hr vat skoj za po če la 
je 2001. go di ne, pri če mu je krov na in sti tu ci ja u ovom 

pro ce su bio Dr žav ni za vod za za šti tu pri ro de, a pro ces se 
od vi jao u tri fa ze:
I fa za: Pri ku plja nje i ob ra da do stup nih po da ta ka uz po moć 

na uč nih in sti tu ci ja, po je di nih struč nja ka i NVO, a 
kroz Eme rald pro je kat.

II fa za: Or ga ni zo va nje i fi nan si ra nje te ren skih is tra ži va nja, 
ko je je fi nan si ra la dr ža va.

III fa za: Kon sul ta tiv ni pro ces sa re le vant nim za in te re so va-
nim stra na ma, to kom 2008. i 2009. go di ne, a kroz 
PHA RE pro je kat.

Vla da je već 2007. go di ne pro gla si la Eko lo šku mre žu, a 
od 2008. go di ne, spro vo di se oce na pri hva tlji vo sti. Na-
kon ula ska Hr vat ske u EU, na ci o nal na eko lo ška mre ža 
pre ra sla je u Na tu ra 2000 mre žu. Zbog či nje ni ce da je 
eko lo ška mre ža bi la funk ci o nal na mno go pre ula ska u 
EU, svi po stup ci i oba ve ze, uklju ču ju ći oce nu pri hva tlji-
vo sti, bi li su pro ve re ni i pri la go đe ni prak si, a mre ža je 

UspostavljanjeNatura2000 
ekološkemrežeuHrvatskoj
kaoprimerdobreprakse 
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is pu nja va la svo ju svr hu – za šti ti ti i oču va ti pri rod ne vred-
no sti dr ža ve.

Na te ri to ri ji Hr vat ske za stu plje na su tri bi o ge o graf ska re gi-
o na (kon ti nen tal ni, alp ski i me di te ran ski), a na re fe rent nim 
li sta ma za be le že no je 126 vr sta pti ca, 135 osta lih vr sta i 
74 sta ni šna ti pa.

U pro ce su pre go vo ra, Hr vat ska je tra ži la pro ši re nje Do da-
ta ka I i II Di rek ti ve o sta ni šti ma ka ko bi bi le uklju če ne bi o-
lo ške spe ci fič no sti Hr vat ske (12 vr sta i dva sta ni šna ti pa).

Bi o ge o graf ski se mi na ri na ko ji ma je Evrop ska ko mi si ja 
odo bri la pred lo že na pod ruč ja su re a li zo va ni to kom 2014. 
go di ne na kon ula ska u EU.

Eko lo ška mre ža Re pu bli ke Hr vat ske (mre ža Na tu ra 
2000) ob u hva ta 36,73% kop na i 15,45% obal nog mo ra, 
a sa sto ji se od 779 Na tu ra 2000 za šti će nih pod ruč ja (741 
SCI i 38 SPA).

Za raz li ku od Na tu re 2000 Eme rald eko lo ška mre ža prak tič-
no ne po sto ji, jer ni je ute me lje na u  na ci o nal nom za ko no dav-
stvu i ni ka da ni je us po sta vlje na kao mre ža. Ipak, za dr ža ve 
kan di da te za ula zak u EU, pro je kat Eme rald mre že je bio 
pri pre ma i di rek tan do pri nos is pu nja va nju oba ve ze us po-
sta vlja nja Na tu ra 2000 mre že za šti će nih pod ruč ja.

Ostrvo Mljet, Hrvatska
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NA TU RA 2000 U SR BI JI

Bez ob zi ra na de fi ni ci je, za Sr bi ju Na tu ra 2000 pred sta
vlja mo guć nost da se ak tiv no sti za šti te i oču va nja vr sta 

i ti po va sta ni šta od evrop skog zna ča ja una pre de i spro ve du 
na no vi na čin, od no sno dru ga či je od do sa da šnjeg na ci o nal
nog kon cep ta za šti te pri ro de. Va žno je na gla si ti da Na tu ra 
2000 ne će za me ni ti do sa da us po sta vljen si stem za šti te za
šti će nim pod ruč ji ma na na ci o nal nom ni vou, ni ti ima za cilj 
da po sta ne do mi nant na u od no su na po sto je ći sta tus do ba
ra za šti će nih pre ma na ci o nal nom za ko no dav stvu. Na tu ra 
2000 uva ža va či nje ni cu da je čo vek sa stav ni deo pri ro de i 
cilj ovog is tru men ta za za šti tu na ni vou EU je ste da se od
re de pa ra me tri po ko ji ma će se ljud ske de lat no sti oba vlja ti 

uz isto vre me nu za šti tu ret kih ili vred nih ti po va sta ni šta i sta
ni šta di vlje flo re i fa u ne u svim dr ža va ma čla ni ca ma. Sr bi ja, 
kao bu du ća čla ni ca, tek tre ba da pru ži svoj do pri nos u okvi
ru ove mre že, ne sa mo u po ve ća nju nje ne ukup ne po vr ši ne 
već i u raz vi ja nju ovog si ste ma za šti te upo re do sa za šti tom 
ko ja se spro vo di na na ci o nal nom ni vou.

Specijalni rezervat prirode Uvac
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00 Pod ruč je za šti će no u skla du sa 
na ci o nal nim za ko no dav stvom 

Za kon o za šti ti pri ro de („Slu žbe ni gla snik RS“, 
br. 135/2004, 88/2010 i 91/2010)

Pra vil nik o ka te go ri za ci ji za šti će nih pri rod nih do ba ra 
(„Slu žbe ni gla snik RS“, br.  30/92)
Ured ba o re ži mi ma za šti te („Slu žbe ni gla snik RS“, 
br. 31/2012)
Prva zaštićena područja na teritoriji Srbije, a prema 
nacionalnom zakonodavstvu, bili su Rezervati Zeleničje, 
Mustafa i Felješana, čija zaštita je uspostavljena 
1948. godine.
Za šti će na pod ruč ja ima ju iz ra že nu ge o lo šku, bi o lo šku, eko
si stem sku i/ili pre de o nu ra zno vr snost i zna čaj na su kao 
sta ni šta vr sta pti ca i dru gih mi gra tor nih vr sta zna čaj nih u 
skla du sa me đu na rod nim pro pi si ma. 

U skla du sa Za ko nom za šti će na pod ruč ja su: stro gi re zer
vat pri ro de, spe ci jal ni re zer vat pri ro de, na ci o nal ni park, 
spo me nik pri ro de, za šti će no sta ni šte, pre deo iz u zet nih od
li ka, park prirode.
Sva ko po je di nač no pod ruč je se ak tom o za šti ti pro gla ša va 
za šti će nim pod ruč jem od op šteg in te re sa.

Na za šti će nom pod ruč ju us po sta vlja ju se re ži mi za šti te I, 
II i/ili III ste pe na, pri če mu sva ki od re ži ma pod ra zu me va 
od re đe ne za bra ne ili ogra ni če nja u skla du sa Za ko nom. 
Naj če šće ne za vi sna jedna od dru gih.

Za sva za šti će na pod ruč ja, u skla du sa Za ko nom, upra vljač 
je du žan da pri pre mi plan upra vlja nja.

Za šti će na pod ruč ja, u za vi sno sti od vred no sti i zna ča ja, 
svr sta va ju se u ka te go ri je:
1) I ka te go ri ja  za šti će no pod ruč je me đu na rod nog, na ci o
nal nog, od no sno iz u zet nog zna ča ja; 
2) II ka te go ri ja  za šti će no pod ruč je po kra jin skog/re gi o nal
nog, od no sno ve li kog zna ča ja; 
3) III ka te go ri ja  za šti će no pod ruč je lo kal nog zna ča ja.
Za pla no ve i pro jek te ko ji su na ve de ni u Za ko nu o stra te škoj 
pro ce ni uti ca ja na ži vot nu sre di nu („Slu žbe ni gla snik RS“, 
br. 135/2004 i 88/2010) i u Ured bi o utvr đi va nju li ste pro je
ka ta za ko je je oba ve zna pro ce na uti ca ja i li ste pro je ka ta za 
ko je se mo že zah te va ti pro ce na uti ca ja na ži vot nu sre di nu 
(„Slu žbe ni gla snik RS“, br. 114/2008) spro vo di se Stra te ška 
pro ce na i Pro ce na uti ca ja na ži vot nu sre di nu.  



Ko rak po ko rak do Nature 2000

41

Na tu ra 2000 pod ruč je (NK2)

Za kon o za šti ti pri ro de („Slu žbe ni gla snik RS“, 
br. 135/2004, 88/2010 i 91/2010)

Ured ba o eko lo škoj mre ži („Slu žbe ni gla snik RS“, 
br. 102/2010)
Uredba o oceni prihvatljivosti   u postupku donošenja

Bi će pred lo že no da nom ula ska u EU. Od 2010. u Sr bi ji po
sto ji eko lo ška mre ža, ko ju pre ma Ured bi o eko lo škoj mre ži 
či ni 101 pod ruč je. Pret po sta vlja se da će ve ći na  tih  pod
ruč ja u bu duć no sti bi ti isto vre me no i pod ruč ja Na tu ra 2000.
Pro gla ša va se is klju či vo zbog oču va nja ti po va sta ni šta ko ja 
se na vo de u Do dat ku I Di rek ti ve o sta ni šti ma, od no sno vr
sta bi lja ka i ži vo ti nja sa Do dat ka II Di rek ti ve o sta ni šti ma i 
Do dat ka I Di rek ti ve o pti ca ma i svih  mi gra tor nih vr sta pti ca 
ko je se re dov no ja vlja ju na te ri to ri ji od re đe ne dr ža ve.
U skla du sa Za ko nom eko lo šku mre žu či ne: eko lo ški zna
čaj na pod ruč ja, eko lo ški ko ri do ri i za štit na zo na uko li ko je 
po treb na.

Sva pod ruč ja ko ja su deo Na tu ra 2000 mre že se, naj ka
sni je u pe ri o du od šest go di na na kon ula ska dr ža ve u EU,  
pro gla ša va ju jed nim ak tom.
Me re oču va nja po je di nač nih pod ruč ja se pro pi su ju u skla
du sa ci lje vi ma oču va nja za cilj ne vr ste/sta ni šta.

Te ži se da pod ruč ja bu du po ve za na uko li ko je to ko ri sno za 
cilj ne sta ni šne ti po ve/vr ste, ma da je to na dr ža vi da od lu či. 
Iz ra da pla no va upra vlja nja ni je oba ve zna, ali su ko ri sno 
sred stvo za do sti za nje ci lje va za šti te i oču va nja vr sta i ti
po va sta ni šta. 
Sva pod ruč ja u okvi ru mre že ima ju isti zna čaj i mo ra ju bi ti 
za šti će na na isti na čin.

Za sva ki plan ili pro je kat ko ji mo že ima ti zna ča jan uti caj na 
ci lje ve oču va nja i ce lo vi tost pod ruč ja spro vo di se po stu pak 
oce ne pri hva tlji vo sti.
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Bi o ge o graf ski re gi o ni pri sut ni u Sr bi ji

U Evro pi i Ma loj Azi ji po sto ji 11 bi o ge o graf skih re gi o na: 
alp ski, ana to lij ski, ark tič ki, atlant ski, cr no mor ski, bo re al
ni, kon ti nen tal ni, ma kro ne zij ski, me di te ran ski, pa non ski i 
step ski, od ko jih u EU ni su pri sut ni ana to lij ski i ark tič ki. 
Na osno vu pri ka za bi o ge o graf skih re gi o na iz 2005. go di
ne (Kar ta br. 4), ko ji je bio osnov za re a li za ci ju Eme rald 
pro gra ma u Sr bi ji i re gi o nu, u Sr bi ji su za stu plje na tri re gi
o na: pa non ski, kon ti nen tal ni i alp ski. Okvir no, ju žnu gra
ni cu pa non skog re gi o na či ne Du nav i Sa va, dok se alp ski 
na la zi sa mo u ju go za pad nom de lu ze mlje (Zla tar, Ja dov
nik, Ozren, Pe šter, Mo kra go ra) i ve o ma ma lo na vr ho vi ma 
Sta re pla ni ne na is to ku.

Kar ta br. 4: Kar ta bi o ge o graf skih re gi o na u Evro pi (2005) 
po ko joj su na pod ruč ju Sr bi je iz dvo je ni 
pa non ski, kon ti nen tal ni i alp ski re gion 

(pri la go đe no Se ku lić & Šin žarSe ku lić, 2010)
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Re fe rent na li sta Na tu ra 2000 
vr sta i sta ni šta 

Pred sta vlja spi sak ti po va sta ni šta iz Dodatka I i vr sta iz 
Dodatka II Di rek ti ve o sta ni šti ma ko ji su za stu plje ni na pod
ruč ju da te dr ža ve u ta kvoj me ri da po sto ji mo guć nost da 
se za njih od re di  ma kar jed no pod ruč je Na tu ra 2000. Li ste 
mo ra ju bi ti odvo je ne za sva ki bi o ge o graf ski re gion za stu
pljen u ze mlji. Za pti ce se re fe rent na li sta od no si na sve 
vr ste iz Dodatka I Di rek ti ve o pti ca ma i za sve mi gra tor ne 
vr ste ko je se re dov no ja vlja ju na te ri to ri ji od re đe ne ze mlje.

TE KU NI CA 
I NA TU RA 
2000
Ka ko Na tu ra 2000 
šti ti ugro že ne vr ste

Evrop ska te ku ni ca 
(Sper mop hi lus ci tel lus) 

Red: glo da ri (Ro den tia) 

Fa mi li ja: ve ve ri ca (Sci u ri dae)

Sta tus za šti te: 
SZ; IUCN: VU; 
HD: Do da tak II i IV; 

Bern: Do da tak II
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Bi o lo gi ja vr ste: Du ži na te la 1922 cm, du ži na re pa 5,57,5 
cm, a te ži na te la 145520 g. Mak si mal ni ži vot ni vek do 6 
go di na. Po sto ji ja sno iz ra žen pol ni di mor fi zam, pri če mu 
su žen ke sit ni je od muž ja ka. Ak tiv ne su is klju či vo da nju. 
Pre ko 80% hra ne ko ju kon zu mi ra ju či ne bilj ke, ali mo gu 
da po slu že i raz li či ti in sek ti i ne ki sit ni kič me nja ci kao što 
su gu šte ri. Te ku ni ca je ti pi čan hi ber na tor. Pa ri se jed nom u 
to ku go di ne, u ra no pro le će pre ne go sto se za vr ši bu đe nje 
ce le po pu la ci je. Broj mla du na ca po oko tu kre će se od 2 do 
10. Pra vi svo ja sklo ni šta u ze mlji. Du bi na do ko je ja zbi ne 
mo gu da idu kre će se od 80 cm do 2 m, a du ži na ka na la 
mo že bit i do 4,5 m. 

Sta ni šte: Ti pič ni je pred stav nik otvo re nih, step skih sta
ni šta ob ra slih ni skom tra vom. Da na šnja sta ni šta te

ku ni ce či ne pa šnja ci, li va de, trav nja ci, igra li šta, golf 
te re ni, na si pi po red re ka, kao i trav na ti aero dro mi.

Ras pro stra nje nje: En dem či na je za pod ruč je 
cen tral ne i ju go i stoč ne Evro pe, gde se ja vlja 

od 0 do 2 500 m nad mor ske vi si ne. 

U okvi ru pro jek ta „Ja ča nje ad mi ni stra tiv nih ka pa ci te ta za 
za šti će na pod ruč ja u Sr bi ji (Na tu ra 2000)”, ko ji je re a li zo van 
u pe ri o du od ja nu a ra 2010. do ju na 2012. go di ne, a fi nan si
ran od stra ne EU iz fon da „IPA 2007“, pri pre mlje na je pr va 
re fe rent na li sta vr sta pti ca i od re đe na su po ten ci jal na pod
ruč ja po seb ne za šti te za te vr ste u skla du sa Di rek ti vom o 
pti ca ma (Spe cial Pro tec tion Are as  SPA pod ruč ja). Ta ko đe 
je ura đe na i pr va re fe rent na li sta bilj nih i ži vo tinj skih vr sta i 
ti po va sta ni šta ko ji se na la ze na do da ci ma Di rek ti ve o sta
ni šti ma, a pri sut ni su na te ri to ri ji Sr bi je, a ko ja pred sta vlja 
osnov za bu du će pred la ga nje Pod ruč ja od zna ča ja za EU 
(Po ten tial Si te of Com mu nity Im por tan ce  pSCI pod ruč ja). 
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Ras pro stra nje nje u Sr bi ji: Ši ro ko ras pro stra nje na u Voj vo
di ni, dok je u is toč noj i ju go i stoč noj Sr bi ji pri sut na na vi so ko
pla nin skim pa šnja ci ma i li va da ma na Sta roj pla ni ni, Vla si ni, 
Be snoj ko bi li i Du ka tu. 

Ugroženost: Ne ka da je bi la ši ro ko ras pro stra nje na, ali sa 
in ten ziv nim raz vo jem po ljo pri vred ne pro iz vod nje ši ro ka 
step ska pro stran stva su pre tvo re na u po ljo pri vred ne po vr
ši ne, či me su se iz gu bi la broj na po volj na sta ni šta ko ja je 
na se lja va la, a pre o sta la sta ni šta su po sta la me đu sob no ja
ko frag men ti sa na. Ta ko đe, usled pre la ska sa eks ten ziv nog 
na in ten ziv no sto čar stvo, kao i sve če šćeg od su stva is pa še 
na sta ni šti ma ko ja nase lja va, do la zi do nji ho vog ob ra sta nja 
usled pri rod ne suk ce si je, što ima ne ga tiv ni efe kat na po pu
la ci je te ku ni ca i nji ho vo pre ži vlja va nje. Ovo su ujed no i dva 
naj zna čaj ni ja ugro ža va ju ća fak to ra ko ji su do ve li do to ga da 
se te ku ni ca od 2008. go di ne na đe na IUCNovoj Cr ve noj 
li sti ugro že nih vr sta u ka te go ri ji ra nji va (VU). 

Iako se te ku ni ca u Sr bi ji vo di kao stro go za sti će na vr sta, 
ve li ki broj nji ho vih sta ni šta i da lje ne uži va ni ka kav vid za
šti te. Na ne kim od ovih sta ni šta je kon stant no pri su tan pro
blem ne re dov ne i ne do volj ne is pa še, dok su dru ga ma njim 
ili ve ćim de lom ili čak i kom plet no uni šte na pre tva ra njem 
po sto je ćih pa šnja ka u po ljo pri vred ne po vr ši ne, vi no gra de ili 
voć nja ke ili pak iz grad njom raz li či tih obje ka ta. Sve to je raz
log što se broj pre o sta lih po pu la ci ja dra ma tič no sma nju je iz 
go di ne u go di nu. 

Mogućekoristi za tekunicuodNature2000: Uklju či va nje 
po sto je ćih sta ni šta u mre žu Na tu ra 2000 bi ima lo vi še stru ku 
ko rist za oču va nje po pu la ci ja te ku ni ce. Pre sve ga, ne bi bi la 
do zvo lje na pro me na na me ne ze mlji šta, a u ci lju po bolj ša nja 
uslo va na sta ni štu bi li bi po kre nu ti pro jek ti re vi ta li za ci je, što 
bi sva ka ko pod ra zu me va lo i po vra tak sto čar stva na ova pod
ruč ja. Na taj na čin bi koristi ima lo i lo kal no sta nov ni štvo, ko je 
bi mo glo da se ba vi pro iz vod njom or gan skih pro iz vo da od 
mle ka i me sa, a isto vre me no bi se ak tiv no uklju či lo u ceo pro
ces za šti te i po mo glo op stan ku ove ugro že ne vr ste. Ta ko đe, 
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na ovaj na čin bi bi le stro go re gu li sa ne tran slo ka ci je i one mo
gu će no spro vo đe nje ne plan skih i ne struč nih re in tro duk ci ja, 
što je, na ža lost, bi lo za be le že no u sko ri joj pro šlo sti. 

Sa dru ge stra ne, oču va nje po pu la ci ja te ku ni ce bi bi lo od ko
ri sti i za dru ge Na tu ra vr ste. Pri me ra ra di, te ku ni ca pred sta
vlja va žan plen za ugro že ne vr ste pti ca gra blji vi ca kao što 
su: orao kr staš (Aqu i la he li a ca), su ri orao (Aqu i la chrysa
e tos), orao klik taš (Aqu i la po ma ri na), step ski so ko (Fal co 
cher rug) ili ugro že ne kar ni vor ne vr ste si sa ra, kao što su 
step ski tvor (Mu ste la evers ma nii) i ša re ni tvor (Vor me la pe
re gu sna). Ta ko đe, mno ge bilj ne vr ste mo gu ima ti ko rist od 
oču va nja po pu la ci ja te ku ni ce. Oču va nje sta ni šta ko ja na
se lja va te ku ni ca bi do pri ne lo i oču va nju i za šti ti ne ko li ko 
ti po va sta ni šta od zna ča ja za Za jed ni cu.

Kao vr sta ko ja se na la zi na do dat ku IV Di rek ti ve o sta ni šti ma, 
u skla du sa čla nom 11. Di rek ti ve, po treb no je da Sr bi ja, kao i 
dru ge dr ža ve čla ni ce, pre du zme me re očuvanja u ci lju us po
sta vlja nja si ste ma stro ge za šti te na svim pod ruč ji ma u okvi ru 
nje nog pri rod nog ras pro stra nje nja u Sr bi ji. Sr bi ja je taj vid za
šti te for mal no za po če la sta vlja njem vr ste na Pri log I Pra vil ni ka 
o stro go za šti će nim i za šti će nim vr sta ma („Slu žbe ni gla snik 
RS“, br. 05/2010 i 47/2011), od no sno Pri lo ga VII Pra vil ni ka 
o pre ko gra nič nom pro me tu i tr go
vi ni za šti će nim vr sta ma („Službeni 
glasnik RS“, br. 99/2009 i 6/2014). 
Vr ste sa do dat ka IV Di rek ti ve o sta
ni šti ma, ko je se isto vre me no na la ze 
i na do dat ku II, šti ti će se u okvi ru 
od re đe nih Po seb nih pod ruč ja oču
va nja (SACs), ko ja će dr ža va da 
pred lo ži za mre žu Na tu ra 2000.

U Evro pi, u okvi ru Na tu re 2000, 
te ku ni ca se na vo di kao cilj na vr
sta (tar get spe ci es) na ukup no 429 
Pod ruč ja od zna ča ja za Za jed ni cu 
(SCIs).

Evrop ska te ku ni ca
(Sper mop hi lus ci tel lus) 
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Stanište tekunice 
Deliblatska peščara
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Eme rald u Sr bi ji
 Osnov za for mi ra
nje Eme rald eko
lo ške mre že Sr bi
je bio je pro je kat 
Sa ve ta Evro pe iz 
2005. go di ne, pod 
na zi vom „Us po
sta vlja nje Eme rald 
eko lo ške mre že 
u ze mlja ma ju go
i stoč ne Evro pe“. 
Za Eme rald mre žu 
u Sr bi ji (Kar ta br. 
5.) iz dvo je no je 61 
pod ruč je kao na ro
či to zna čaj no za za
šti tu i oču va nje di vljih 
bilj nih i ži vo tinj skih vr sta 
i nji ho vih sta ni šta pre ma 
de fi ni sa nim kri te ri ju mi ma 
za no mi na ci ju. Ukup na po
vr ši na Eme rald pod ruč ja u Sr
bi ji je 1 019 269,31 ha od no sno 
11,54% te ri to ri je Sr bi je.

Va žno je na gla si ti da se Eme
rald mre ža za sni va na slič nim 
prin ci pi ma kao i mre ža Na tu ra 
2000 u Evrop skoj uni ji i pred sta
vlja zna ča jan do pri nos u pri pre
mi za im ple men ta ci ju Di rek ti ve o sta ni šti ma i Di rek ti ve 
o pti ca ma u okvi ru evrop skih in te gra ci ja. Stal ni od bor 
(ko mi tet) Sa ve ta Evro pe Bern ske kon ven ci je je kra jem 
2013. go di ne iz ra dio li stu kan di da ta Eme rald pod ruč ja 
za 16 dr ža va (Al ba ni ja, Azer bej džan, Biv ša Ju go slo ven
ska Re pu bli ka Ma ke do ni ja, Be lo ru si ja, Bo sna i Her ce
go vi na, Cr na Go ra, Gru zi ja, Hr vat ska, Jer me ni ja, Ma
ro ko, Nor ve ška, Mol da vi ja, Ru ska Fe de ra ci ja, Sr bi ja, 
Švaj car ska i Ukra ji na), na ko joj se na la zi i 61 pod ruč je 
iz na še dr ža ve.

Kar ta br. 5: Eme rald
pod ruč ja u Sr bi ji
(Se ku lić & Šin žar

Se ku lić, 2010)
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Eko lo ška mre ža Sr bi je i Na tu ra 2000

Na osno vu čla na 38. Za ko na o za šti ti pri ro de („Slu žbe ni 
gla snik RS“, br. 36/2009, 88/2010 i 91/2010), ra di oču va nja 
bi o lo ške i pre de o ne ra zno vr sno sti, od no sno ti po va sta ni šta 
od po seb nog zna ča ja za oču va nje, ob na vlja nje i/ili una pre
đi va nje na ru še nih sta ni šta i oču va nje od re đe nih vr sta bi lja
ka, glji va i ži vo ti nja, Vla da Re pu bli ke Sr bi je do ne la je Ured
bu o eko lo škoj mre ži („Slu žbe ni gla snik RS“, br. 102/2010). 
Ovom Ured bom je utvr đe no 101 eko lo ški zna čaj no pod
ruč je Re pu bli ke Sr bi je i vo do to ci sa obal skim po ja som ko ji 
pred sta vlja ju eko lo ške ko ri do re od me đu na rod nog zna ča ja. 
Eko lo škom mre žom ob u hva će no je 20,93% te ri to ri je Sr bi je, 
sa po vr ši nom od 1 849 201,77 ha. Ured bom su bli že de fi
ni sa ni na čin upra vlja nja i fi nan si ra nje, a da te su i osnov ne 
me re za šti te eko lo ške mre že.

Kon cept eko lo ške mre že za ko ji se Sr bi ja od lu či la, u skla du 
sa Za ko nom o za šti te pri ro de (2010), ši ri je od Na tu ra 2000, 
ali je iz gra đen na istim prin ci pi ma, tj. pod ra zu me va da će 
sva ko eko lo ški zna čaj no pod ruč je bi ti od re đe no eks pli cit no 
ra di oču va nja od re đe nih vr sta i ti po va sta ni šta za ko je će 

ka sni je bi ti ja sno pro pi sa ni ci lje vi oču va nja. Ovaj 
prin cip će se od no si ti ka ko na ci lja ne vr ste/

sta ni šta po Di rek ti vi o sta ni šti ma i Di rek ti vi 
o pti ca ma, ta ko i na na ci o nal no va žne 

vr ste/sta ni šta. Me đu tim, pro blem 
pred sta vlja po sto je ća Ured ba 

o eko lo škoj mre ži, ko ja ni je 
usa gla še na sa Za ko nom 

o zaštiti prirode, pa se 
u na red nom pe ri o

du oče ku ju nje
ne iz me ne. 

Kar ta br. 6: 
Eko lo ški zna čaj na 
pod ruč ja eko lo ške 

mre že Sr bi je 
(„Slu žbe ni gla snik 
RS“, br. 102/2010)
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Da bi se mo gle spro vo di ti me re na pod ruč ju ko je je ob
u hva će no eko lo škom mre žom, neo p hod no je po se do va ti 
po dat ke o sva koj vr sti/sta ni štu zbog ko ga je pod ruč je i 
po sta lo sa stav ni deo mre že. Po da ci op šteg ti pa ko ji se 
pri ku plja ju pri li kom iz ra de stu di ja za pro gla še nje pri rod nih 
do ba ra (npr. bo gat bio i ge o di ver zi tet, zna ča jan broj stro go 
za šti će nih i za šti će nih pred stav ni ka flo re i fa u ne, kul tur no
istorijsko na sle đe i sl.) ne mo gu po slu ži ti pri li kom od re
đi va nja eko lo ški zna čaj nog pod ruč ja za eko lo šku mre žu, 
jer do sa da ni su od re đe ne cilj ne vr ste/sta ni šta za ko ja je 
pro pi san cilj oču va nja.

Za ko nom je de fi ni sa no da se eko lo škom mre žom upra vlja 
ta ko da se iz be ga va ju ak tiv no sti ko je mo gu da šte te i ugro
ze op sta nak od re đe nih vr sta i sta ni šta, od no sno da se nji
ma upra vlja ta ko da se odr ži ili ob no vi sta nje vr sta i ti po va 
sta ni šta od zna ča ja za mre žu Na tu ra 2000 u „po volj nom 
sta nju oču va no sti” na či ta vom pro sto ru nji ho vog pri rod nog 
ras pro stra nje nja. 

Istim Za ko nom uve de na je i oce na pri hva tlji vo sti, kao no vi 
in stru ment u za šti ti pri ro de u Sr bi ji, a ko ji pred sta vlja osnov
ni me ha ni zam za šti te evrop ske eko lo ške mre že Na tu ra 
2000. U za ko no dav stvu Sr bi je, oce na pri hva tlji vo sti je po
ve za na sa eko lo škom mre žom i slu ži za oču va nje osnov nih 
vred no sti eko lo ški zna čaj nih pod ruč ja ko ja su de fi ni sa na 
Ured bom o eko lo škoj mre ži. Na kon pri stu pa nja Evrop skoj 
uni ji i na kon for mi ra nja mre že Na tu ra 2000 u Sr bi ji, po stu
pak oce ne pri hva tlji vo sti će se od no si ti na ovu mre žu. Ta da 
će od re đe ne nad le žno sti u kon tro li spro vo đe nja po stup ka 
oce ne pri hva tlji vo sti imati i Evrop ska ko mi si ja. Čla nom 10. 
Za ko na je utvr đe no da će se po stu pak, sa dr ži na, ro ko vi i 
na čin spro vo đe nja oce ne pri hva tlji vo sti u od no su na ci lje ve 
oču va nja eko lo ški zna čaj nih pod ruč ja bli že de fi ni sa ti pod
za kon skim ak tom, ko ji još ni je do net.
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NA TU RA 2000 POJ MOV NIK 

šta sve tre ba da zna te da biste bi li u ko rak 
sa Na tu rom 2000

Na po me na: u okvi ru ovog po gla vlja na ve de ni su ter mi ni 
ko ji se ko ri ste u Di rek ti vi o sta ni šti ma i Di rek ti vi o pti ca
ma, a od no se se na Na tu ra 2000 eko lo šku mre žu i zna
čaj ni su za pro ces nje nog us po sta vlja nja, upra vlja nja i 
funk ci o ni sa nja. Pred sta vlje ni su abe ced nim re dom na 
osno vu nji ho vog en gle skog na zi va. Ne ki od na ve de nih 
ter mi na se spo mi nju i u dru gim de lo vi ma pu bli ka ci je, 
dok su ne ki ob u hva će ni sa mo u okvi ru ovog po gla vlja, 
što pred sta vlja nje gov naj ve ći zna čaj. Sva ki ter min ko
ji je po ja šnjen u Poj mov ni ku, a spo mi nje se i u okvi
ru ne kog dru gog poj ma is tak nut je, tj. na pi san ve li kim 
slo vi ma, a sa ci ljem da se što jed no stav ni je pro na đe 
nje go vo zna če nje. Ta ko đe, gde god je to pri me nji vo u 
obra zlo že nju ter mi na na ve den je i član Di rek ti ve u ko
me se spo mi nje, a u za gra di stav da tog čla na npr. 6(4) 
– član 6, stav 4, a ka ko bi se olak ša lo pro na la že nje 
ter mi na u ori gi nal nom tek stu Di rek ti va.

• Ap pro pri a te as ses sment – AA - (Oce na pri hva-
tlji vo sti)  U skla du sa Di rek ti vom o sta ni šti ma 6(3), sva ki 
plan ili pro je kat, sam ili u kom bi na ci ji s dru gim pla no vi ma ili 
pro jek ti ma, ko ji mo že ima ti zna ča jan uti caj na pod ruč je eko
lo ške mre že, od no sno na CI LJE VE OČU VA NJA, pod lo žan 
je od go va ra ju ćoj oce ni. Oce nom se pro ve ra va pri hva tlji vost 
uti ca ja pro jek ta ili pla na za vr ste i sta ni šta ko ji su CILJ NE 
KA RAK TE RI STI KE od re đe nog pod ruč ja eko lo ške mre že; 
za to se ovaj po stu pak zo ve u bal kan skim je zi ci ma „oce
na pri hva tlji vo sti“. Uko li ko se pro ce ni da pro je kat, od no sno 
plan mo že ima ti zna ča jan ne ga ti van uti caj na ma kar je dan 
cilj ni sta ni šni tip ili cilj nu vr stu, ne  sme se odo bri ti.

• Bi o ge o grap hi cal re gi on (Bi o ge o graf ski re gion) 
 Ge o graf ski re gion ko ji ka rak te ri še od re đe na flo ra ili fa u na. 
EU po kri va de vet bi o ge o graf skih re gi o na, ko ji su sva ki za 
se be ka rak te ri stič ni po ve ge ta ci ji, kli mi, to po gra fi ji i ge o lo gi
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ji. Gra ni ce re gi o na ni su fik sne, već omo gu ća va ju pra će nje 
tren do va oču va nja vr sta i sta ni šta u slič nim uslo vi ma ši rom 
Evro pe, ne obra ća ju ći pa žnju na dr žav ne gra ni ce. U Evro pi 
i Ma loj Azi ji po sto ji 11 bi o ge o graf skih re gi o na: alp ski, ana to
lij ski, ark tič ki, atlant ski, cr no mor ski, bo re al ni, kon ti nen tal ni, 
ma kro ne zij ski, me di te ran ski, pa non ski i step ski, od ko jih u 
EU ni su pri sut ni ana to lij ski i ark tič ki. 

• Bi o ge o grap hic se mi nars (Bi o ge o graf ski se mi-
na ri) – Zva nič ni do ga đa ji Evrop ske ko mi si je ko ji se odr
ža va ju ka ko bi se iz vr šio oda bir Pod ruč ja od zna ča ja za 
Za jed ni cu (SCI) sa li ste pred lo že nih Pod ruč ja od zna ča ja za 
Za jed ni cu (pSCIs). Cilj je da se utvr di da li je dr ža va pred
lo ži la do volj no kva li tet nih pod ruč ja pre ma od red ba ma čla
na 4. Di rek ti ve o sta ni šti ma i dru gim va že ćim do ku men ti ma 
usa gla še nim u EU. Se mi na ru, ko ji vo di Evrop ska ko mi si ja, 
pri su stvu je dr ža va kan di dat, struč nja ci Evrop skog pred met
nog cen tra za bi o lo šku ra zno vr snost, ne za vi sni eks per ti za 
sta ni šta i vr ste, ime no va ni od stra ne Ko mi si je, i pred stav ni ci 
ne vla di nih or ga ni za ci ja – jed ni za stu pa ju ći „ze le na“ udru že
nja, a dru gi za stu pa ju ći ko ri sni ke i vla sni ke ze mlji šta. Ta
ko đe, se mi na ru mo gu pri su stvo va ti pred stav ni ci ze ma lja 
kan di da ta ili dru gih ze ma lja čla ni ca kao po sma tra či. Uko li ko 
se utvr di da je po treb no do pu ni ti još do dat nih pod ruč ja za 
od re đe ne ti po ve sta ni šta i vr ste, ze mlja kan di dat do bi ja od
re đe no vre me za do pu nu. Ovaj pro ces se mo že i po na vlja ti 
da bi mre ža Na tu ra 2000 na kra ju bi la ko he rent na i is pu nja
va la sve kri te ri ju me pre ma di rek ti vi.

Natura 2000 pojmovnik
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• Con ser va tion ob jec ti ves (Ci lje vi oču va nja) – 
Iako to Di rek ti vom o sta ni šti ma ni je bu kval no od re đe no, 
pre po ru ču je se da se za sva ko od re đe no Na tu ra 2000 pod
ruč je ili pod ruč je ko je će bi ti ozna če no u bu duć no sti, od re de 
za sva ki cilj no sta ni šni tip/cilj nu vr stu (CILJ NE KA RAK TE
RI STI KE) ci lje vi oču va nja u skla du sa ko ji ma će se spro ve
sti neo p hod ne ME RE OČU VA NJA. Uko li ko ni su od re đe ni 
po seb ni ci lje vi oču va nja, za sva ko pod ruč je neo p hod no je 
po stu pi ti u skla du sa čla nom 6(2) Di rek ti ve o sta ni šti ma, ko ji 
za bra nju je po gor ša nje sta nja cilj nih sta ni šnih ti po va i vr sta 
u sva kom pod ruč ju.

• Com pen sa tory me a su res (Kom pen za cij ske 
me re) – Me re ko je je u skla du sa čla nom 6(4) Di rek ti ve 
o sta ni šti ma neo p hod no pred u ze ti, a ka ko bi se odr ža la 
po ve za nost Na tu ra 2000 mre že. Ade kvat nim kom pen za cij
skim me ra ma se sma tra us po sta vljanje no vog pod ruč ja (ili 
vi še pod ruč ja) za iste cilj ne vr ste i sta ni šta kao na ošte će
nom pod ruč ju. Dr ža va čla ni ca mo ra oba ve šta va ti Ko mi si ju 
o usvo je nim kom pen za cij skim me ra ma.

• Con ser va tion me a su res (Me re oču va nja)  U 
skla du sa Di rek ti vom o sta ni šti ma član 6(1) za Po seb no 
pod ruč je za oču va nje sta ni šta i vr sta (SAC) dr ža ve čla ni
ce će us po sta vi ti neo p hod ne me re oču va nja ko je uklju ču ju, 
uko li ko bu de po treb no, od go va ra ju će pla no ve upra vlja nja 
po seb no pri pre mlje ne za od re đe ni lo ka li tet ili in te gri sa ne u 
dru ge raz voj ne pla no ve i od go va ra ju će za kon ske, ad mi ni
stra tiv ne ili ugo vor ne me re ko je od go va ra ju eko lo škim zah
te vi ma ti po va pri rod nih sta ni šta iz Do dat ka I i vr sta iz Do
dat ka II ko je su pri sut ne na pod ruč ju. 

• De sig na tion (Ozna ča va nje, ime no va nje, od re-
đi va nje) – Od no si se na Po seb no pod ruč je za oču va nje 
sta ni šta i vr sta (SAC) od re đe no od stra ne dr ža va čla ni ca 
kroz za kon ski, ad mi ni stra tiv ni i/ili ugo vor ni akt, za ko je je 
neo p hod no da dr ža ve čla ni ce us po sta ve neo hod ne ME RE 
OČU VA NJA.

• De te ri o ra tion (Po gor ša nje) – U skla du sa čla nom 
6(2) Di rek ti ve o sta ni šti ma sva ka dr ža va mo ra obez be di ti 
mi ni ma lan cilj oču va nja sva kog pod ruč ja Na tu re 2000, ko ji 
će spre či ti pro pa da nje pri rod nog sta ni šta i/ili sta ni šnih vr sta. 

Natura 2000 pojmovnik
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Dru gim re či ma, dr ža ve mo ra ju osi gu ra ti da se CILJ NE KA
RAK TE RI STI KE zbog ko jih je pod ruč je pro gla še no odr ža
va ju naj ma nje na istom ni vou kao na dan pri stu pa nja.

• Fa vo u ra ble Con ser va tion Sta tus (Po volj no sta-
nje oču va nosti)  Kraj nji cilj Di rek ti ve o sta ni šti ma je da 
se za sve ti po ve sta ni šta i vr ste uklju če ne u dodatke ove 
di rek ti ve odr ža va ili po stig ne „po volj no sta nje oču va no sti“, 
što u slu ča ju:

a) vr ste pod ra zu me va sta nje u ko jem po pu la ci je vr ste ima
ju per spek ti vu du go roč nog op stan ka kao ži vot no spo sob ni 
deo pri rod nog eko lo škog si ste ma i ka da se eko lo ško pod
ruč je ras pro stra nje no sti vr ste ne sma nju je ni ti po sto ji ve ro
vat no ća da će se u pred vi dlji voj bu duć no sti sma nji ti; 

b) ti pa pri rod nog sta ni šta zna či da je sta nje ti pa pri rod nog 
sta ni šta u ko jem je nje go vo pod ruč je ras pro stra nje no sti sta
bil no ili je u po ra stu,  da su spe ci fič na struk tu ra i funk ci je 
neo p hod ne za du go roč no oču va nje pri sut ni ili će bi ti pri sut ni 
u pred vi dlji voj bu duć no sti i  da je sta tus za šti te nji ho vih ti pič
nih vr sta po vo ljan. Pri rod no sta ni šte je ugro že no ako ni je u 
po volj nom sta nju i/ili mu pre ti ne sta nak.

Sta nje oču va no sti pra ti se i od re đu je na ni vou či ta ve dr ža
ve, od no sno bi o ge o graf skih re gi o na, i ne ma di rekt ne ve ze 
sa po je di nač nim pod ruč ji ma Na tu re 2000. Me đu tim, sve ak
tiv no sti pla ni ra ne u sklo pu mre že Na tu ra 2000 bi tre ba lo da 
do pri ne su ovom ci lju iako upra vja nje po je di nač nim pod ruč
ji ma s njim ni je di rekt no po ve za no.

• Main as se sment (Glav na oce na) – Ako se na kon 
spro ve de nog pr vog ko ra ka OCE NE PRI HVA TLJI VO STI ko ji 
se zo ve pret hod na oce na ne mo že sa si gur no šču tvr di ti da 
pro je kat ne će ima ti zna ča jan uti caj na pod ruč je, spro vo di 
se de ta ljan po stu pak pro ce nji va nja, ko ji se na zi va glav na 
oce na. Ako se tom pri li kom pro ce ni da po sto ji ve ro vat no ća 
zna čaj nih ne ga tiv nih uti ca ja, od pred la ga ča se tra ži da iz
me ni pro je kat ili raz mo tri al ter na tiv ne mo guć no sti ko je ne bi 
ima le ne ga ti van uti caj na pod ruč je. Sli ko vi to pri ka za no, to bi 
na pri mer zna či lo da bi mo ra la da se pro me ni tra sa pu ta ta
ko da ona ne pro la zi kroz Na tu ra 2000 pod ruč je. Ka da ipak 
ni je mo gu će uklo ni ti zna čaj ne uti ca je, pro je kat ili ak tiv nost 
ne sme bi ti do zvo lje na.

Natura 2000 pojmovnik
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• Ma na ge ment plan (Plan upra vlja nja)  De ta ljan 
plan za od re đe no pod ruč je ko ji je u skla du sa pre po ru kom 
čla na 6. Di rek ti ve o sta ni šti ma, od re đu je po treb ne me re 
oču va nja za to pod ruč je, uzi ma ju ći u ob zir eko lo ške po tre
be vr sta i sta ni šta. Iako pla no vi upra vlja nja ni su oba ve zni, 
ko ri sno su sred stvo za do sti za nje ci lje va oču va nja pod ruč
ja, a tre ba na po me nu ti da je sva ka ze mlja čla ni ca slo bod na 
da sa ma iza be re me to de i tip me ra ko je će spro vo diti, sa 
obavezom da o nji ho voj re a li za ci ji pe ri o dič no pod no si iz ve
šta je Evrop skoj ko mi si ji.

• Mi ti ga tion me a su res (Me re ubla ža va nja) – Ako 
plan ili pro je kat mo že ne ga tiv no uti ca ti na ce lo vi tost Na tu ra 
2000 pod ruč ja, pru ža se mo guć nost da se uz pri me nu me
ra ubla ža va nja sma nje („omek ša ju“) ili čak eli mi ni šu štet ni 
efek ti ko je pro jekat mo že ima ti na cilj nim vr sta ma ili ti po vi
ma sta ni šta u da tom pod ruč ju. Neo p hod no je da se pro na
đu re še nja ko ja omo gu ća va ju da se ne ga tiv ni efek ti pla na 
ili pro jek ta, s jed ne stra ne, i po zi tiv ni efek ti me ra za šti te 
pri ro de, s dru ge stra ne, urav no te že. U Ho lan di ji, na pri mer, 
ve ći na pla no va i pro je ka ta uklju ču je me re ubla ža va nja i na 
taj na čin se osi gu ra va da plan ili pro je kat ne će ne ga tiv no 
uti ca ti na ce lo vi tost Na tu ra 2000 pod ruč ja i omo gu ća va da 
se oni odo bre bez pri me ne stro gih uslo va iz čla na 6(4) Di
rek ti ve o sta ni šti ma.

• Na tu ra 2000 – U skla du sa čla nom 3. Di rek ti ve o sta
ni šti ma pred vi đe no je da se na pod ruč ju Evrop ske uni je 
us po sta vlja ko he rent na (po ve za na) mre ža po seb nih pod

Besna kobila

Natura 2000 pojmovnik



Ko rak po ko rak do Nature 2000

58

ruč ja oču va nja i pod ruč ja va žnih za oču va nje pti ca, tj. Na tu
ra 2000. Ona pred sta vlja mre žu za šti će nih pod ruč ja unu tar 
gra ni ca Evrop ske uni je usta no vlje nu na osno vu Di rek ti ve o 
sta ni šti ma (za ti po ve sta ni šta iz Do dat ka I i sta ni šta vr sta 
iz Do dat ka II) i Di rek ti ve o pti ca ma (za vr ste sa Do dat ka I i 
sve mi gra tor ne vr ste ko je se re dov no ja vlja ju na te ri to ri ji od
re đe ne ze mlje) sa ci ljem da obez be di du go ro čan op sta nak 
naj vred ni jih i naj u gro že ni jih vr sta i sta ni šta Evro pe. Me đu
tim, s ob zi rom na to da se ne ra di o mre ži u pra vom smi slu 
re či (ne do sta je joj pro stor na po ve za nost pod ruč ja) če sto se 
mo že ču ti da je Na tu ra 2000 si stem za šti će nih pod ruč ja. 
Među tim, sva ka ze mlja čla ni ca ima mo guć nost da svoj deo 
mre že Na tu ra 2000 „di zaj ni ra“ na ta kav na čin da se ra di o 
stvar noj eko lo škoj mre ži.

• Over ri ding pu blic in te rest (Pre o vla da va ju ći 
jav ni in te res) – Pre ma čla nu 6(3) Di rek ti ve o sta ni šti ma 
sva ki plan ili pro je kat ko ji ni je di rekt no po ve zan ili po tre ban 
za upra vlja nje pod ruč jem, ali bi mo gao ima ti zna ča jan efe
kat, bi lo po je di nač no ili u kom bi na ci ji sa dru gim pla no vi ma 
ili pro jek ti ma, bi će pred met od go va ra ju će pro ce ne nje go
vog uti ca ja u po gle du ci lje va oču va nja pod ruč ja (OCE NA 
PRI HVA TLJI VO STI). Nad le žni dr žav ni or ga ni će pri sta ti na 
re a li za ci ju pla na ili pro jek ta tek na kon što se utvr di da ne
će ne ga tiv no uti ca ti na in te gri tet pod ruč ja. Me đu tim, prema 
članu 6(4), u ne kim slu ča je vi ma upr kos ne ga tiv noj pro ce ni 
u od su stvu al ter na tiv nih re še nja, plan ili pro je kat ipak mo
ra da se re a li zu je iz im pe ra tiv nih raz lo ga pre o vla da va ju ćeg 
jav nog in te re sa, ko ji se od no si na ljud sko zdra vlje, jav nu 
bez bed nost, po sle di ce od pri mar nog zna ča ja za ži vot

Natura 2000 pojmovnik
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nu sre di nu ili dru gih neo p hod nih raz lo ga jav nog in te re sa, 
uklju ču ju ći one ko ji su dru štve ne ili eko nom ske pri ro de, uz 
na ba vlje no mi šlje nje Evrop ske ko mi si je. U tom slu ča ju dr
ža va čla ni ca mo ra pred u ze ti sve neo p hod ne KOM PEN ZA
CIJ SKE ME RE, ka ko bi se osi gu ra lo da sve u kup na ko he
rent nost mre že Na tu ra 2000 ne će bi ti ugro že na.

• Pri o rity ha bi tat type/spe ci es (Pri o ri tet ni sta ni-
šni tip/vr sta) – Tip pri rod nog sta ni šta ili vr ste u opa sno sti 
od ne sta ja nja za či je oču va nje Za jed ni ca ima po seb nu od
go vor nost zbog ve li či ne nji ho vog pri rod nog are a la ras pro
stra nje no sti ko ji se na la zi unu tar te ri to ri je. Pri o ri tet ni ti po vi 
sta ni šta na ve de ni u Do dat ku I i pri o ri tet ne vr ste u Do dat ku 
II Di rek ti ve o sta ni šti ma ozna če ne su zve zdi com (*).

• Pro po sed Si te of Com mu nity Im por tan ce - pSCI 
– (pred lo že no Pod ruč je od zna ča ja za Za jed ni cu) 
 Pod ruč je od evrop ske va žno sti na na ci o nal noj li sti pred
lo že no od stra ne dr ža ve kan di da ta za da lje pre go vo re s 
Evrop skom ko mi si jom.

• Re fe ren ce lists (Re fe rent ne li ste)  Pred sta vlja ju 
li ste vr sta ili sta ni šta (sa Do da ta ka I i II Di rek ti ve o sta ni šti
ma i iz Do dat ka I Di rek ti ve o pti ca ma i sve mi gra tor ne vr ste 
pti ca ko je se re dov no ja vlja ju na te ri to ri ji od re đe ne ze mlje) 
ko je su re dov no pri sut ne na te ri to ri ji dr ža ve  i za ko je se 
mo že utvr di ti bar jed no Na tu ra 2000 pod ruč je ko je je zna
čaj no za nji ho vo oču va nje. Na osno vu ovih li sta pri pre ma 
se pred log Pod ruč ja va žnih za pti ce (SPA) i Pod ruč ja od 
značaja za zajednicu (pSCI).

Specijalni rezervat prirode Kraljevac
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• Re por ting obli ga ti ons (Oba ve za iz ve šta va nja) 
 Sva kih šest go di na, u skla du sa čla nom 17(1) Di rek ti ve 
o sta ni šti ma, dr ža va čla ni ca oba ve zna je da pod ne se iz ve
štaj o pri me ni me ra ko je su de fi ni sa ne Di rek ti vom, po seb no 
do pri nos mre že Na tu ra 2000 po volj no m sta nju oču va nosti 
sta ni šnih ti po va i vr sta,  kao i da oce ni ko li ko su me re za 
oču va nje ti po va sta ni šta iz Do dat ka I i vr sta iz Do dat ka II bi
le efi ka sne. Sva ke dru ge go di ne, dr ža ve čla ni ce pro sle đu ju 
Ko mi si ji iz ve štaj o sta tu su vr sta za ko je je iz da to iz u ze će. 
Sva ke tri go di ne, u skla du sa čla nom 12. Di rek ti ve o pti ca
ma, dr ža ve čla ni ce pod no se iz ve štaj o pri me ni na ci o nal nog 
za ko no dav stva ko je je dr ža va usvo ji la uskla đu ju ći se sa 
od red ba ma Di rek ti ve. Ta ko đe, dr ža va čla ni ca je ob ave zna 
da sva ke go di ne Ko mi si ji pod no si iz ve štaj o pri me nje nim 
kom pen za cij skim me ra ma u po stup ku pre ma čla nu 6(4) Di
rek ti ve o sta ni šti ma.

• Suf fi ci ency (Kri te ri jum do volj ne za stu plje no-
sti)  Ka da no va ze mlja čla ni ca pred lo ži na ci o nal nu li stu 
Pod ruč ja od zna ča ja za Za jed ni cu (pSCI), Ko mi si ja tu li stu 
do sta vlja svom struč nom te lu, Evrop skom cen tru za bi o lo
šku ra zno vr snost (Euro pean To pic Cen ter for Bi o di ver sity 
 ETC/BD). Ovo te lo iz vr ši ana li zu pred lo ga i za stu pa Ko
mi si ju na BI O GE O GRAF SKOM SE MI NA RU, na ko me se 
pro ve ra va da li je pred log pod ruč ja za sve sta ni šne ti po ve i 
vr ste u dr ža vi do volj no za stu pljen („suf fi ci ent“) ili ne („in suf

Specijalni rezervat prirode Uvac
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fi cient“), i to po seb no za sva ki BI O GE O GRAF SKI RE GION 
ko ji je pri su tan na te ri to ri ji da te dr ža ve. 

• Spe cial Area of Con ser va tion – SAC (Po seb no 
pod ruč je za oču va nje sta ni šta i vr sta)  Odo bre no 
Pod ruč je od zna ča ja za Za jed ni cu (SCI) ko je u pe ri o du od 6 
go di na od odo bre nja mo ra bi ti pro gla še no od dr ža va čla ni ca 
pu tem za kon skih, ad mi ni stra tiv nih i/ili ugo vor nih aka ta, gde 
se ME RE OČUVANJA spro vo de da bi se po sti gli ci lje vi oču
va nja; upra vlja nje sva kim SAC pod ruč jem tre ba da do pri no si 
odr ža nju ili us po sta vlja nju „PO VOLJ NOG STANJA OČU VA
NO STI“ sta ni šnih ti po va i/ili po pu la ci je vr sta na ni vou dr ža ve 
za ko je je da to pod ruč je pred lo že no. Ze mlje čla ni ce tre ba da 
utvr de me re oču va nja neo p hod ne za nji ho vo oču va nje.

• Si te of Com mu nity Im por tan ce - SCI (Pod ruč je 
od zna ča ja za Za jed ni cu)  Pod ruč je ko je u bi o ge o
graf skom re gi o nu/re gi o ni ma ko ji ma pri pa da znat no do pri
no si odr ža nju ili ob na vlja nju „po volj nog sta nja“ u oču va nju 
ti po va pri rod nih sta ni šta iz Do dat ka I ili vr sta iz Do dat ka II, 
te ko je zna čaj no do pri no si po ve za no sti mre že Na tu ra 2000 
i/ili ko je do pri no si oču va nju bi o lo ške ra zno vr sno sti unu tar 
tog/tih re gi o na.

• Spe cial Pro tec tion Area - SPA (Pod ruč je po seb-
ne za šti te)  Pod ruč je va žno za oču va nje pti ca u skla du 
sa Di rek ti vom o za šti ti di vljih pti ca.

• Stan dard Da ta Form – SDF - (Stan dard ni obra-
zac po da ta ka)  Na tu ra 2000 for mu lar, ko ji je u skla du 
sa Di rek ti vom o pti ca ma i Di rek ti vom o sta ni šti ma pro pi san 
Evrop skom ko mi si jom, a slu ži za pri ku plja nje po da ta ka o 
po pu la ci ja ma vr sta i ti po vi ma sta ni šta neo p hod nih za pro
gla še nje pod ruč ja u pro pi sa nom ob li ku. SDF se is pu nja va 
za sva ko pod ruč je Na tu re 2000.

• Tar get fe a tu res (Cilj ne ka rak te ri sti ke)   Ovaj 
ter min se ne ko ri sti u di rek ti va ma, ali je ve o ma ko ri stan pa 
se uvo di u ter mi no lo gi ju va žnu za Na tu ra 2000. Cilj ne ka
rak te ri sti ke ne kog pod ruč ja su sve vr ste pti ca za ko je je 
neo p hod no od re di ti SPA pod ruč je pre ma Di rek ti vi o pti ca
ma kao i svi ti po vi sta ni šta i vr ste za ko je su pro gla še na 
po je di nač na pSCI pod ruč ja (ka sni je SCI i SAC). 

Natura 2000 pojmovnik
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REČ NIK STRUČ NIH IZ RA ZA 
KO RI ŠĆE NIH U PU BLI KA CI JI 

Bi o di ver zi tet (bi o lo ška ra zno vr snost)  sve u kup
nost ge na, vr sta i eko si ste ma na Ze mlji ili ne kom ja sno od
re đe nom pod ruč ju

Cr ve na li sta ugro že nih vr sta  in ven tar sta tu sa ugro
že no sti vr sta/pod vr sta u okvi ru po sma tra nog pro sto ra (na 
glo bal nom ni vou ili unu tar od re đe ne dr ža ve ili te ri to ri je)

Di vlja vr sta  vr sta iz pri ro de ko ja ni je bi la pod uti ca jem 
čo ve ka i ne ma po sle di ca na sta lih ukr šta njem i/ili se lek ci jom 
ili uz goj nim ak tiv no sti ma

Eko lo ška mre ža  po ve zu je sta ni šta i po pu la ci je vr sta 
ko je su ugro že ne n pr. zbog frag men ta ci je sta ni šta, omo gu
ća va ju ći raz me nu ge na iz me đu raz li či tih po pu la ci ja i ti me 
po ve ća va ju ći šan se za op sta nak ugro že nih vr sta

Eko lo ški zna čaj na pod ruč ja  de lo vi eko lo ške mre
že zna čaj ni za oču va nje vr sta, od re đe nih ti po va sta ni šta i 
sta ni šta od re đe nih vr sta od zna ča ja za Re pu bli ku Sr bi ju, u 
skla du sa op šte pri hva će nim pra vi li ma me đu na rod nog pra
va i po tvr đe nim me đu na rod nim ugo vo ri ma

Eko si stem (bi o ge o ce no za)  struk tur no, funk ci o nal no 
i di na mič ki slo žen i je din stven eko lo ški si stem u ko me se 
me đu sob no pro ži ma ju uti ca ji bi o to pa i bi o ce no ze (abi o ge na 
i bi o ge na)

Eko si stem ske uslu ge – uslu ge snab de va nja, re gu la
ci o ne, po dr ža va ju će i kul tur ne uslu ge, pred sta vlja ju do bra 
ko ja lju di ma obez be đu je pri ro da, od no sno bi os fe ra. Uslu ge 
snab de va nja obez be đu ju na sta nak i ob na vlja nje pri rod nih 
re sur sa (hra na, vo da, ogrev, bi o he mij ski pro duk ti i ge ne tič
ki re sur si). Re gu la ci o ne uslu ge uti ču na kli mu, hi dro lo ške 
pro ce se (pre či šća va nje vo da i tret man ot pa da, re gu la ci ja 
ero zi je i sl.), a pro ce si kru že nja ma te ri je pri pa da ju po dr
ža va ju ćim uslu ga ma. Kul tur ne uslu ge uklju ču ju du hov ni i 
estet ski do ži vljaj pre de la/pro sto ra, re kre a ci ju i raz li či te vi do
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ve tu ri zma (uklju ču ju ći zdrav stve ni, se o ski i eko tu ri zam i dr.) 
uz mo guć no sti for mal ne i ne for mal ne edu ka ci je

En de mit  tak son či je je ras po stra nje nje ogra ni če no na 
od re đe no, ja sno de fi ni sa no ge o graf sko pod ruč je (od re đe no 
sta ni šte, re gion ili te ri to ri ju od re đe ne dr ža ve) van ko ga ni je 
pri su tan. U Di rek ti vi se to uglav nom od no si na vr ste ko je su 
ogra ni če ne na pro stor jed ne dr ža ve čla ni ce (ili ma nji) i ni su 
pri sut ne iz van EU

IUCN (In ter na ti o nal Union for Con ser va tion of 
Na tu re)  Me đu na rod na uni ja za za šti tu pri ro de i pri rod nih 
re sur sa  ne vla di na or ga ni za ci ja osno va na 1948. go di ne od 
stra ne Uje di nje nih na ci ja. Za da tak IUCNa je da se sta ra 
o ak tiv no sti ma ve za nim za za šti tu pri ro de. To ob u hva ta i 
pi sa nje i iz ra du svet ske Cr ve ne li ste, u ko joj se na la ze in
for ma ci je o ugro že nim vr sta ma

Ko ri snik za šti će nog pod ruč ja  prav no li ce, pred u zet
nik, fi zič ko li ce ili dru gi su bje kat ko ji u za šti će nom pod ruč ju 
oba vlja od re đe nu de lat nost, od no sno ko ri sti pri rod no do bro 
i/ili nje go ve re sur se, po god no sti i od li ke

Mi gra tor na vr sta/pod vr sta (u kon tek stu Bon ske kon
ven ci je)  tak son kod ko ga znat ni deo ce lo kup ne po pu la ci je, 
ili bi lo kog ge o graf ski iz dvo je nog de la po pu la ci je, ci klič no i 
pred vi dlji vo pre la zi jed nu ili vi še na ci o nal nih dr žav nih gra ni ca

Mo ni to ring  re dov no pra će nje sta nja bilj nih ili ži vo tinj skih 
vr sta, kao i sta ni šta. Za Di rek ti vu o pti ca ma i sta ni šti ma to 
zna či oba ve zu pra će nja sta tu sa oču va nja sta ni šta iz Do dat
ka I i vr sta iz Do dat ka II, IV i V

Na ru ša va nje pri ro de  po ja va na sta la usled me nja nja 
pri rod nih pro ce sa u to li koj me ri da je na ru še na pri rod na rav
no te ža ili su uni šte ne pri rod ne vred no sti. Ošte će nje pri ro
de mo že bi ti uzro ko va no pri rod nim ili ve štač kim pro ce si ma, 
po ja va ma i ne po go da ma (kli zi šta, od ro ni, ze mljo tre si, po
pla ve, po ža ri itd.)

Oču va nje  niz me ra ko je je po treb no pred u ze ti ka ko bi 
se ob no vi la ili odr ža la po sto je ća sta ni šta i po pu la ci je vr sta 
di vlje flo re i fa u ne

Reč nik struč nih iz ra za
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Plan upra vlja nja za šti će nim pod ruč jem  do ku
ment ko jim su bje kat za du žen za upra vlja nje za šti će nim 
pod ruč jem pla ni ra me re i ak tiv no sti za šti te, oču va nja, una
pre đe nja i ko ri šće nja za šti će nog pod ruč ja

Sta ni šte  ge o graf ski ja sno od re đen pro stor u ko me kon
kret na za jed ni ca bi lja ka, ži vo ti nja, glji va i mi kro or ga ni za ma 
(bi o ce no za) stu pa u in ter ak ci ju sa abi o tič kim fak to ri ma (ze
mlji štem, kli mom, ko li či nom i kva li tetom vo de i dr.) for mi ra
ju ći funk ci o nal nu ce li nu

Ugro že na vr sta  vr sta či je su po pu la ci je usled raz li či tih 
ugro ža va ju ćih fak to ra to li ko ma le da joj pre ti iz u mi ra nje

Za šti će no pri rod no do bro  oču va ni deo pri ro de po
seb nih pri rod nih vred no sti i od li ka, zbog ko jih ima traj ni 
eko lo ški, na uč ni, kul tur ni, obra zov ni, zdrav stve nore kre a tiv
ni, tu ri stič ki i dru gi zna čaj, i kao do bro od op šteg in te re sa 
uži va po seb nu za šti tu
 
Za šti ta pri ro de  niz me ra i ak tiv no sti usme re nih na 
spre ča va nje na ru ša va nja pri ro de, pri rod nih vred no sti i pri
rod ne rav no te že

Za šti će ne vr ste  vr ste ko je su za šti će ne za ko nom

Reč nik struč nih iz ra za

Bukova strižibuba (Morimus funereus)
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NATURA 2000
na fotografijama

Hohe Tauern, Austrija

Duingebieden, Belgija
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Hohe Tauern, Austrija

Duingebieden, Belgija Laeso, Sydlige del, Danska

Sredna Gora, Bugarska

Natura 2000 na fotografijama
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Lemmenjoen kansallispuisto, Finska

Soomaa, Estonija

Natura 2000 na fotografijama
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Oros olympos, Grčka

Brenne, Francuska

Soomaa, Estonija

Natura 2000 na fotografijama
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Otok Krk, Hrvatska

Veluwe, Holandija

Natura 2000 na fotografijama
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Parco naturale di Fanes – Sennes  Braies, ItalijaOtok Krk, Hrvatska

Wicklow mountains, Irska

Veluwe, Holandija

Natura 2000 na fotografijama
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Adazi, Letonija

Xeros Potamos, Kipar

Natura 2000 na fotografijama
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Grunewald, LuksemburgAdazi, Letonija

Labanoro regioninis parkas, Litvanija

Xeros Potamos, Kipar

Natura 2000 na fotografijama
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Balaton, Mađarska

Zona filBahar filGrigal, Malta

Natura 2000 na fotografijama
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Tatra, PoljskaBalaton, Mađarska

Hessische Rhon, NemačkaZona filBahar filGrigal, Malta

Natura 2000 na fotografijama
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Delta Dunari, Rumunija

Natura 2000 na fotografijama
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Ljubljansko barje, Slovenija

Muranska planina  Stolica, Slovačka

Delta Dunari, Rumunija

Cabecao, Portugalija

Natura 2000 na fotografijama
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Cairngorms, Velika Britanija

Natura 2000 na fotografijama
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Sarek, Švedska

Cairngorms, Velika Britanija

Jeseniky, Češka

Sierra de Baza, Španija

Natura 2000 na fotografijama
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Beleške
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O Ekološkom društvu ENDEMIT

Eko lo ško dru štvo „En de mit“ je ne vla di na, ne pro fit na, ne
po li tič ka, ne za vi sna or ga ni za ci ja ko ja za cilj ima una

pre đi va nje sta nja ži vot ne sre di ne, oču va nje bi o di ver zi te ta i 
uvo đe nje kon cep ta odr ži vog raz vo ja u sve sek to re dru štva.

„En de mit“ je osno van u mar tu 2000. go di ne od stra ne stu
de na ta Bi o lo škog fa kul te ta u Be o gra du. Ci lje ve ostva ru je 
re a li za ci jom raz li či tih ak tiv no sti, ko je uklju ču ju is tra ži va nja, 
edu ka ci ju i in for mi sa nje jav no sti o eko lo ški re le vant nim te
ma ma, kao i sa rad nju i umre ža va nje sa dru gim NVO iz ze
mlje i ino stran stva.

Do sa da šnje ak tiv no sti “En de mit”a uklju ču ju uspe šnu re a li
za ci ju ve li kog bro ja pro je ka ta, kao i iz da va nje vi še pu bli ka
ci ja, uklju ču ju ći i ovu. Pu bli ka ci ja „Ko rak po ko rak do Na tu re 
2000“ na me nje na je svi ma oni ma ko ji će, či ta ju ći je, pre 
sve ga raz ja sni ti i raz u me ti sve one poj mo ve i pro ce se ve za
ne za us po sta vlja nje i funk ci o ni sa nje mre že za šti će nih pod
ruč ja Na tu ra 2000. Na da mo se da će mo ovom pu bli ka ci
jom na ne ki na čin da ti vi še ne go skro man do pri nos lak šem, 
br žem i efi ka sni jem us po sta vlja nju i funk ci o ni sa nju mre že 
Na tu ra 2000 do tre nut ka pri stu pa nja, ali i na kon učla nje nja 
na še ze mlje u EU.

ZA VI ŠE IN FOR MA CI JA O NA MA PO SE TI TE:

      www.endemit.org.rs
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